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Передмова

Конституція України проголошує, що Україна — суве-
ренна, незалежна, демократична, соціальна, правова дер-
жава.

Ідея правової держави — ідея сучасної епохи, послідов-
ної демократизації суспільства. Вона сприяє розумінню 
вихідної, вирішальної ролі громадянського суспільства в 
історії людства та утвердженню соціальної цінності держа-
ви і права, котрі мають забезпечувати життєдіяльність су-
спільства.

У загальноцивілізаційному аспекті держава покликана 
бути публічною організацією, яка представляє народ краї-
ни і здійснює управління справами від його імені та в його 
інтересах. Держава — це суверенна політико-територіаль-
на організація публічної влади певних соціальних сил, яка 
має апарат управління і примусу, здатна робити свої велін-
ня загальнообов’язковими і виконувати як загальносоці-
альні, так і спеціальні функції тощо. Право такою ж мірою, 
як і держава, стає супутником громадянського суспільства, 
суспільним регулятором, відбиваючи уявлення суспільства 
про свободу та справедливість.

Сьогодні кожен громадянин розуміє актуальність та зна-
чущість процесу побудови громадянського суспільства та 
правової держави в Україні. цей процес передбачає необ-
хідність формування нового, вищого рівня правової свідо-
мості та правової культури. Таким чином, великого зна-
чення набуває правове виховання, адже без глибоких знань 
права та законодавства, прав, свобод та обов’язків людини 
і громадянина стає неможливим еволюційний та ефектив-
ний розвиток жодного суспільства.



Зміни, що останнім часом відбуваються в соціально-
економічній сфері, безпосередньо стосуються кожного гро-
мадянина нашої країни, тому потребують підготовки ви-
сококваліфікованих фахівців.

У підручнику викладено основні актуальні питання з 
теорії держави і права та провідних галузей українського 
законодавства, що дає можливість зрозуміти складні про-
блеми держави і права, конституційного процесу, держав-
ного будівництва та правового регулювання відносин у 
багатьох галузях суспільного життя, а також порядок та 
встановлені законодавством вимоги щодо захисту пору-
шених прав.

Підручник підготовлено на основі чинного законодав-
ства України та практики його застосування.
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Р о з д і л  1

Теорія держави і Права

Глава 1
Походження деРжАви і ПРАвА

1.1. Публічна влада  
і нормативне регулювання в первісній общині

Держава і право існували не завжди, а виникли на пев-
ному етапі розвитку людства. їм передував первіснооб-
щинний лад, який охоплював період від появи на землі 
людини (приблизно два мільйони років тому) до перших 
державних утворень (п’ять тисяч років тому). Найбільш 
ранньою формою об’єднання людей було первісне стадо 
(або праобщина) — початкова форма колективізму, викли-
кана необхідністю захисту від зовнішнього середовища і 
спільним здобуттям їжі. З часом на зміну первісному ста-
ду прийшла первісна родова община (рід) — колектив лю-
дей, об’єднаних кровно-родинними зв’язками, спільністю 
майна та праці. У спільній власності родової общини були 
земля, знаряддя праці, житло, а вироблені продукти роз-
поділялися порівну між її членами. Відсутність додатково-
го продукту унеможливлювала використання чужої праці. 
Рівність соціального становища обумовлювала єдність ін-
тересів, згуртованість членів роду, а також відповідні фор-
ми організації влади і управління справами первісної об-
щини.

Джерелом і носієм влади була вся община, а способом 
реалізації — первісне самоврядування. Управління в ро-
довій общині здійснювалося загальними зборами дорос-
лих членів роду, які вирішували питання життєдіяльності 
роду і водночас виступали своєрідною судовою інстан-
цією, розглядали справи про релігійні злочини, вбивства 
з-поміж членів роду, спори між окремими особами. Збори 
обирали старійшину, воєнних вождів (для вирішення особ-
ливо важливих справ скликалися ради старійшин, вождів). 
Особливі функції виконували жерці (шамани). Будучи хра-
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нителями звичаїв і культових обрядів родової общини, во-
ни значно впливали на поведінку первісних людей. Рід 
забезпечував захист своїх членів від зовнішніх ворогів за 
допомогою воєнної сили і звичаю кровної помсти. При-
мус був рідкісним явищем і проявлявся у вигнанні з об-
щини, в осуді з боку старійшин, вождів, родичів. Таку 
організацію влади первісної общини за сучасною етногра-
фічною термінологією називають потестарною (від лат. 
potestus — влада, могутність) владою. Вона ґрунтувалась 
на шануванні звичаїв і авторитеті старійшин, вождів, жер-
ців, які не мали жодних привілеїв і виконували ті самі 
обов’язки, що й інші члени роду. За умов відсутності май-
нових розбіжностей, єдності інтересів та фактичної рів-
ності членів первісної общини влада ще не потребувала 
особливого апарату управління і примусу, відокремленого 
від общини.

На пізніх етапах існування первіснообщинного ладу 
(епоха неоліту) основною його структурною одиницею ста-
ють братства (фратрії) і племена. Плем’я, як правило, ма-
ло свою територію, назву, мову, загальні релігійні й побу-
тові обряди. В організації племінної влади (племінна рада, 
вождь племені) переважає принцип первісного народовлад-
дя, проте чисельність органів влади поступово зростала, 
вони чимдалі більше відокремлювалися від общини і утво-
рювали ієрархічну систему.

Тип соціальної влади, який існував на пізньому етапі 
розвитку первіснообщинного ладу, дістав у літературі назву 
«вождівство»1 (від лат. chiefdom, chief — керівник, dom — 
панування, володіння). Вождівство складалося з групи об-
щинних поселень, підпорядкованих центральному, найбіль-
шому, у якому жив правитель (вождь)2. Вождь організовував 
контроль за перерозподілом власності, таких важливих ре-
сурсів, як земля і вода, здійснював релігійні, воєнні, судові 
і нормотворчі функції. Для реалізації функцій вождя ство-
рюється підпорядкований йому «апарат управління» з по-
ділом аристократії на управлінську, воєнну, жрецьку. Про-

1 Див.: Крадин Н. Н. Вождество: современное состояние и проблемы 
изучения // Ранние формы политической организации: от первобытности 
к государственности. — М., 1995; Першиц А. И. Вождество // Свод этно-
графических понятий и терминов. — М., 1986. — Вып. 1 та ін.

2 Вождівства класифікують за видами діяльності на теократичні, во-
єнні, тропіко-лісові (див.: Кашанина Т. В. Происхождение государства и 
права. — М., 1999). 
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глядається тенденція до сакралізації персони верховного 
правителя, а рядові общинники все більше відчужуються від 
управління. Виникає конфлікт громадських і особистих ін-
тересів: ще зберігаються органи общинного самоврядування 
(загальні збори, ради старійшин), що спираються на кров-
нородинні зв’язки, і водночас виокремлюються вожді, які 
намагаються створити воєнну, корпоративну організацію і 
підтримувати дисципліну за допомогою воєнних наказів. 
Вождистсько-корпоративна організація влади мала більш 
ефективні засоби примушування і насильства і здатна була 
за умов збільшення спільностей (союзи племен, етнічні гру-
пи, народності) і ускладнення соціальних відносин забезпе-
чити єдиний порядок і нормальне функціонування таких 
об’єднань.

Упорядкування життя первісної общини здійснювалося 
за допомогою соціальних норм — загальних правил пове-
дінки, на основі яких люди організовували спільну працю, 
розподіл продуктів, встановлювали процедури вирішення 
спорів, правила ведення міжплемінних війн, засади функ-
ціонування потестарних органів і т. ін. Єдині, загальні для 
всіх правила поведінки того періоду в літературі називають 
мононормами (від грец. monos — єдиний, лат. norma — 
правило)1. Найчастіше вони мали форму табу (заборон)2 — 
обов’язкових і незаперечних приписів надприродного по-
ходження, які супроводжувалися магічними санкціями і 
виступали важливим способом виховання людей, стандар-
тизації їхньої поведінки.

Мононорми знаходили свій вираз у ритуалах, обрядах, 
міфах, звичаях тощо.

Історично першими видами соціальних норм були ри-
туали і обряди — правила поведінки, в яких акцент ста-
виться на зовнішній формі їх виконання і ця форма є стро-
го канонізованою. Ритуали і обряди (наприклад, обряд 
ініціації) мали масовий характер і виконували регулятивну 
і виховну функції.

1 Див.: Першиц А. И. Проблемы нормативной этнографии. исследо-
вание по общей этнографии. — М., 1979; Думанов Х. М., Першиц А. И. 
Мононорматика и начальное право // Государство и право. — 2001. — 
№ 9. — С. 85—91. 

2 Розрізняють такі види заборон, як заборони на кровозмішення, 
заборони на дії, заборони на слова, табу на людей, табу на предмети. 
Див.: Фрезер Дж. Дж. Золотая ветвь: исследование магии и религии. — 
М., 1980. 
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З виникненням мови з’являються міфи; вони переда-
вали інформацію про те, як необхідно діяти в тих чи інших 
ситуаціях. Міфи — це перекази, розповіді про духів, богів, 
обожнюваних героїв, предків, у яких поєднувалися знання, 
художні образи, моральні приписи, релігійні уявлення. Мі-
фологія виконувала пізнавальну (явища природи і суспіль-
ного життя виражалися в споглядально-образній формі), 
регулятивну (міфи мали нормативну, приписуючи частину, 
яка концентрувала досвід людства і доводила його до кож-
ного члена общини), ідеологічну (міфи були керівництвом 
до дій, якого слід дотримуватися у стосунках з природою і 
людьми) функції.

Поступово основним засобом регулювання поведінки 
людей в умовах родового ладу стали звичаї — правила по-
ведінки, які склалися історично, протягом життя декіль-
кох поколінь і набули всезагального характеру внаслідок 
їх багаторазового повторення. Звичаї характеризувалися 
тим, що:

— регулювали найбільш стійкі суспільні відносини, що 
склалися протягом тривалого періоду;

— відображали життєві закономірності, порушення яких 
загрожувало серйозними наслідками для людського роду;

— виражали інтереси всієї общини;
— не знали поділу на права і обов’язки;
— були частиною людської свідомості, передавалися з 

покоління в покоління, ставали стереотипом поведінки;
— виконувалися добровільно, в силу звички і внутріш-

нього переконання, не потребували для свого забезпечен-
ня жорстких санкцій.

Неспроможність первісних людей раціонально пояс-
нити деякі явища природи, страх перед ними призвели до 
того, що вони починають пояснювати їх раціонально, че-
рез існування чогось фантастичного, божественного, над-
природного. Люди вигадують собі божества і починають 
їм поклонятися, відправляти релігійні культи (в тому чис-
лі жертвопринесення). Таким чином, формуються прави-
ла поведінки, які регулюють відносини між людьми на 
основі їх релігійних уявлень (релігійні норми). З розвит-
ком первісних вірувань відбувається перша в історії спе-
ціалізація роду діяльності: з’являються шамани, жерці, 
знахарі, священнослужителі. Язичницька релігія викону-
вала компенсаторну функцію, тобто намагалася пояснити 
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людям незрозумілі для них явища. У подальшому вона на-
буває регулятивного значення.

З часом, коли люди навчилися оцінювати власні вчин-
ки та вчинки інших людей, виникають норми первісної 
моралі — правила, засновані на уявленнях про добро і зло. 
Зміст моральних норм, їх дотримання пов’язувалися пе-
редусім з поділом усіх людей на «своїх» і «чужих». Людина 
не відчувала докорів сумління, якщо з її вини страждала 
людина, яка належала до «чужого» племені.

Отже, нормативне регулювання первісної общини було 
спрямоване на підтримку присвоювального способу госпо-
дарювання, забезпечення згуртованості роду (племені), па-
нування колективного над індивідуальним, гармонійне існу-
вання і відтворення людей у природному середовищі.

1.2. Причини і шляхи виникнення держави і права

Держава виникає внаслідок розкладання первіснооб-
щинного ладу, поступового відокремлення від суспільства 
верстви вождів та наближених до них, зосередження в них 
управлінських функцій, ресурсів влади та соціальних при-
вілеїв. Як свідчить історична наука, перші держави утво-
рились наприкінці ІV — початку ІІІ тис. до н. е. на бе-
регах Нілу, в долині Тигру і Євфрату, пізніше — в Індії, 
Китаї, у VІІІ — VІ століттях сформувалися давньогрецькі 
міста-держави (поліси).

Важливою економічною передумовою формування дер-
жави став перехід людства від присвоювальної економіки 
до нового способу господарювання — виробничої еконо-
міки. цей перехід у літературі називають «неолітичною 
революцією» (період пізнього неоліту). Удосконалення 
знарядь праці сприяло розвитку нових форм землеробства, 
виникненню окремого роду занять — кочового скотарства 
(перший суспільний розподіл праці). У ході подальшого 
розвитку первісної общини були відкриті метали, що стиму-
лювало промислову, ремісничу діяльність (другий суспіль-
ний розподіл праці). Спеціалізація видів трудової діяльно-
сті привела до зростання її ефективності і продуктивності. 
Виробництво додаткового продукту створило сприятливі 
умови для регулярного товарообміну, яким спочатку зай-
малися самі виробники, а з часом з’явилися професійні 
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торговці (третій суспільний розподіл праці). З цього мо-
менту об’єктивно стає можливим утримання групи людей, 
які виконують суспільно значущі функції і не беруть участі 
в матеріальному виробництві (організатори виробництва, 
працівники інформаційних систем, систем контролю то-
що). Управлінська праця поступово набуває самостійного 
значення.

Ускладнення економічних відносин обумовило соці-
альну диференціацію, майнове розшарування населення.

Родова община роздрібнюється на патріархальні сім’ї, 
які вже виступають власниками знарядь і продуктів праці. 
Колективна власність трансформується в групову, а потім — 
у сімейну.

Внаслідок введення заборони кровозмішення (інцести) 
упорядковуються шлюбні стосунки між родами, зростає 
кількість і щільність населення.

Відбувається перехід від кочового до осілого способу 
життя. Кровно-родинні зв’язки замінюються сусідськими. 
Виникають округи, волості, які не збігаються з родоплемін-
ними одиницями. Однією з перших форм територіального 
об’єднання людей стає місто-держава.

Перехід від родового ладу до держави прискорювався і 
завоюваннями одних народів іншими. Воєнна організація 
племен, яка спочатку захищала їх інтереси, починає шука-
ти і завойовувати кращі території, вести загарбницькі вій-
ни. це привело до зміцнювання влади воєнних вождів.

У різних народів світу процес виникнення держави від-
бувався по-різному, тож мав суттєві відмінності.

Розрізняють три основних шляхи (способи) виникнен-
ня держави:

1. Виникнення східних держав. У Єгипті, Вавилоні, де-
яких країнах Африки, Південної Америки, Океанії виник-
нення держави значною мірою було пов’язане з природно-
кліматичними умовами. Поливне землеробство, характерне 
для народів цих країн, потребувало проведення значних 
суспільних робіт (будівництво, експлуатація, захист ірига-
ційних систем і т. ін.) і обумовлювало необхідність існуван-
ня самостійної публічної влади, групи посадових осіб, які 
виконують адміністративні функції («общинні чиновники»). 
Апарат держави формувався з органів управління родопле-
мінних об’єднань, а політичне панування було засноване 
на відправленні громадської функції, громадської посади. 
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Тут зберігались основні економічні і соціальні структури 
первісного ладу (земельна община, колективна власність, 
відсутність класів як груп людей, що розрізняються щодо 
засобів виробництва). Основними факторами виникнення 
держав, заснованих на так званому «азіатському» способі 
виробництва, були необхідність забезпечення земельними 
угіддями, водою, іригаційними спорудами та іншим вільних 
хліборобів-общинників; об’єднання для того значної кіль-
кості людей і територій, здійснення єдиного, централізова-
ного керівництва суспільством.

2. Виникнення античної державності. Основними дер-
жавотворними факторами у Давній Греції і Давньому Римі 
були послідовний розклад родової організації влади, пере-
хід від колективної до приватної власності на землю, за-
соби виробництва, рабів, класовий розподіл населення. 
Саме так виникла держава Афіни. це відбулося внаслідок 
двох політичних революцій — реформи Солона 594 року 
до н. е. (введена цензова конституція, майновий принцип 
доступу до управління суспільними справами) та реформи 
Клісфена 509 року до н. е. (через які відбувався терито-
ріальний розподіл населення, виникали різноманітні со-
ціальні групи, ускладнювалися стосунки між ними). З’яв-
ляються законодавчі та виконавчі органи, поліція, юстиція, 
військові контингенти, тобто складний державний апарат 
рабовласницької держави. У Давньому Римі процес фор-
мування держави ускладнювався боротьбою плебеїв (за-
йшлого населення) з римською родовою аристократією 
проти патриціанської винятковості та привілеїв. На пев-
ний час у Римі були встановлені самоврядні порядки: рів-
ноправність вільних громадян, можливість бути кожному 
водночас воїном і землевласником та інші. Але наприкін-
ці ІІ тисячоліття до н. е. загострюються внутрішні супе-
речності, які стимулюють розклад родоплемінного ладу і 
утворення держави.

3. Виникнення держав Західної і Східної Європи. У хо-
ді розкладу первісних відносин у більшості народів Захід-
ної і Східної Європи одразу виникає ранньофеодальна 
держава, яка характеризується феодальним землеволо-
дінням, васальною службою, становою організацією су-
спільства, роздрібненістю суверенної влади. Так, історія 
Польщі свідчить про те, що виникнення кріпосництва і 
феодальних стосунків відбувалося тут суто економічним 
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шляхом, без проміжних ланок. Аналогічні процеси ма-
ли місце в Київській Русі. Головною формою державного 
впорядкування у східнослов’янських племен були кня-
зівства. Спочатку — племінні угруповання, на чолі яких 
стояли військові вожді — князі, що об’єднувалися у вій-
ськові союзи, пізніше поряд з племінними утворювалися 
і територіальні князівства — «землі». Виникнення Франк-
ської держави було прискорене завоюваннями варварами 
значних територій Римської імперії, що одразу показало 
неспроможність органів влади родоплемінного ладу за-
безпечити панування та управління на нових територіях 
і привело до формування держави ранньофеодального ти-
пу. Політична специфіка такої форми державності була 
наслідком поєднання структур влади, успадкованих від 
Римської імперії, з християнством і укладом життя гер-
манських племен.

Право виникає на етапі становлення державно-органі-
зованого суспільства як нормативний спосіб регулювання 
відносин між хліборобами-общинниками, скотарями, ре-
місниками. В подальшому відбувається закріплення норм 
у письмових джерелах. Перші письмові джерела права з’яви-
лися приблизно в ІІІ—II тис. до н. е. в Месопотамії, Єгип-
ті, Індії у формі агрокалендарів та інших спеціальних правил 
організації процесу праці й поділу її результатів. Водночас 
зароджується система преддержавних органів, які інфор-
мували людей про існування таких правил і контролювали 
їх виконання.

За умов ускладнення економічних відносин, спеціалі-
зації праці, виникнення приватної власності, товарного 
виробництва та обігу соціальні норми первісної общини 
стали неспроможними встановити стабільні економічні 
зв’язки, обов’язкові для всіх передумови господарської ді-
яльності, закріпити економічний статус товаровласників. 
Диференціація суспільства, поділ його на соціальні вер-
стви (касти, стани, класи) з нерівним майновим та соці-
альним положенням і протилежними інтересами посилю-
вали численні суперечності і конфлікти, вирішити які з 
допомогою існуючих звичаїв родової общини було не-
можливо. Відбувається і поступова еволюція свідомості 
людини, у неї формуються здібності розрізняти характер 
регулятивного впливу (заборони, дозволи, веління) і усві-
домлювати необхідність обмеження свободи поведінки для 
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захисту своїх прав та інтересів. Перебування у стані по-
стійного військового протистояння перешкоджало подаль-
шому розвитку первісної общини і потребувало нових, більш 
ефективних нормативних регуляторів, здатних його при-
пинити (пом’якшити) і забезпечити мирні сусідські взає-
мовідносини. Прагнення встановити єдиний порядок все-
редині нової спільності людей — населення, що заселяє 
певну територію, обумовлювало потребу в таких нормах, 
які б поширювали свою дію на всіх членів суспільства, ма-
ли загальнообов’язковий характер і супроводжувалися від-
повідними санкціями.

Виникнення права — тривалий історичний процес. Про-
вісниками юридичного регулювання були звичаї і табу. Іс-
нували певні «контури» правосудної діяльності — на основі 
норм-звичаїв загальні збори і старійшини приймали від-
повідні індивідуальні рішення.

Розрізняють декілька шляхів (способів) формування 
права.

1. Перетворення звичаїв, що склалися в первісній общині, 
на правові звичаї. Правовим звичай стає тоді, коли він 
набуває мовчазного або офіційного схвалення держави і 
захищається нею, в тому числі з допомогою примусу. Дер-
жава неоднаково ставиться до різних звичаїв: вона санк-
ціонує тільки ті з них, які узгоджуються з її політикою, 
загальними засадами життєдіяльності суспільства. Водно-
час з’являються такі, які закріплювали кастові привілеї 
вищих станів, обов’язки нижчих, правила купівлі-прода-
жу землі, спадкове сімейне володіння землею і т. ін. Біль-
шість правових звичаїв втілюються в писані тексти, на 
які можна було посилатися в обґрунтуванні своїх прав. 
Якщо раніше збереження звичаїв було привілеєм жерців, 
то тепер вони отримують підтримку державної влади. На 
основі правових звичаїв складається так зване звичаєве 
право.

2. Формулювання судовими органами правових норм. Жер-
ці і верховні правителі, які здійснювали судові функції, 
закріплювали у своїх рішеннях ті звичаї, які відповідали 
новим умовам. Судові органи у процесі розгляду окремих 
спорів створювали правові прецеденти — рішення з кон-
кретних справ, які в майбутньому набували нормативного 
характеру, ставали загальнообов’язковими при вирішенні 
аналогічних справ. Так, рішення преторів та інших магі-
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стратів у Давньому Римі вважалися обов’язковими зразками 
для вирішення аналогічних справ, внаслідок чого склала-
ся ціла система преторського права.

3. Встановлення правових норм державною владою у фор-
мі законів, постанов, кодексів та інших нормативних актів. 
Потреби правового регулювання вимагали вироблення і 
знання спеціальних понять, появи особливих механізмів, 
інститутів, таких як власність, позов, юридична особа, 
юридична відповідальність і т. ін., які були невідомі родо-
вим звичаям. Вони знайшли своє закріплення в норматив-
них актах держави. Класовий поділ суспільства, боротьба 
різних соціальних груп за панівне становище сприяє полі-
тизації нормативних актів, на цій основі право стає спо-
собом управління суспільством. Нормативні акти збіга-
ються з уявленнями влади про належну поведінку. Норми 
права, захищені на випадок порушення силою державно-
го апарату, закріплюють майнову нерівність, привілеї для 
окремих груп населення, поділ на касти. Але водночас во-
ни необхідні і для встановлення певного порядку суспіль-
них відносин.

Розглянуті тенденції виникнення права наглядно про-
явилися в таких стародавніх юридичних пам’ятках, як За-
кони царя Хамурапі у Вавилоні, закони Солона у Давній 
Греції (594—593 рр. до н. е.), Закони ХІІ таблиць у Римі 
(451—450 рр. до н. е.), «Салічеська правда» 496 р. в країнах 
континентальної Європи, Закони етельберта 600 р. в анг-
лосаксонській правовій системі. Для «Руської правди» Яро-
слава Мудрого 1016 р. було характерне поєднання норм 
звичаєвого права, викладених в узагальненому вигляді су-
дових прецедентів і деяких законодавчих положень.

1.3. Теорії походження держави і права

Виникнення держави і права — це складний, багатоас-
пектний процес. Формування держави і права відбувається 
в конкретно-історичних умовах, під впливом релігійних, 
природно-кліматичних, техніко-економічних, демографіч-
них, антропологічних, психологічних та інших факторів. 
Розмаїття теорій, які намагаються пояснити причини ви-
никнення держави і права, обумовлене суттєвими розбіж-
ностями у світоглядних позиціях авторів концепцій, різним 
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розумінням сутності, функцій та соціального призначен-
ня держави і права, впливом відповідної історичної епохи, 
неможливістю абсолютного знання з цієї проблеми. Але 
кожна з теорій має певну пізнавальну цінність і сприяє 
відновленню більш достовірної картини генезису держави 
і права.

Теорії походження держави

Теологічна теорія (Тома Аквінський, ХIII ст.). Вона 
пояснює походження держави волею Бога, відстоює її не-
доторканність, залежність від релігії, закликає до підко-
рення всіх державній владі. Теологічна теорія висувала 
ідеї непорушності й вічності і водночас залежності держа-
ви від божественної волі, яка знаходить свій вияв через 
релігійні організації. Особливого поширення вона набула 
в період середньовіччя для теоретичного обґрунтування 
необмеженої влади монарха, найбільш реакційних дер-
жавних режимів, виправдання того, що будь-яке посяган-
ня на державу приречене на невдачу, оскільки влада вкла-
дена в руки правителя Богом і покликана захищати бла-
го всіх.

Патріархальна теорія походження держави (Р. Філмер, 
XVII ст.) подає її як продукт природного розвитку, резуль-
тат поступового розростання сім’ї. В основі виникнення 
держави — природний потяг людей до взаємного спілку-
вання. Для цього вони об’єднуються в сім’ї, кілька сімей 
складають рід (селища), а з селищ утворюється держава. 
Державна влада є продовженням батьківської влади в сі-
м’ї, влади домовласника. Держава — це найвища форма 
політичного спілкування людей. Патріархальна теорія була 
спрямована на обґрунтування абсолютної влади царя, але 
виток її вона вбачала в тих формах сім’ї, де існувала не-
обмежена влада глави сім’ї, патріарха.

Договірна теорія походження держави (Т. Гоббс, Дж. Локк, 
Ж.-Ж. Руссо та ін., ХVІІ—ХVIII ст.). Державі передує «при-
родний стан», який уявляють як царство необмеженої осо-
бистої свободи, загального благоденства або «війни всіх 
проти всіх». Кожна людина мала природні, невід’ємні пра-
ва, але в процесі розвитку людства права одних людей всту-
пають у суперечність з правами інших і порядок у суспіль-
стві порушується, виникає насильство. Тому люди домо-
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вилися встановити над собою інституцію — державу, яка 
відповідала б за дотримання порядку, всезагальні інтереси 
і вимогам якої вони б підкорялися. Держава виникає вна-
слідок укладення людьми угоди між собою про свідоме 
самообмеження своєї свободи на користь загальних інте-
ресів, спільного співіснування. Суспільний договір — це 
згода людей на об’єднання, утворення держави, він має 
конститутивний характер, оформляє встановлення держав-
но-організованого суспільства. В договірній теорії розріз-
няють первинний договір (договір об’єднання) і вторин-
ний договір (договір підпорядкування народу і державних 
органів правителів). Таким чином, держава народилася 
внаслідок розумної волі народу. йдеться не про формаль-
не підписання письмового договору, а про стан суспіль-
ства, коли люди свідомо і добровільно об’єдналися в дер-
жаву шляхом мовчазного визнання єдиного об’єднуючого 
всіх центру.

Теорія насильства (ХІХ ст.). У рамках теорії насильства 
розрізняють теорію внутрішнього насильства (Є. Дюрінг): 
власність, класи і держава виникли внаслідок насильства 
однієї частини суспільства над іншою, і теорію зовнішньо-
го насильства, прихильники якої (К. Каутський, Л. Гумп-
лович) виокремлювали з-поміж найважливіших чинників 
державотворення війни і територіальні завоювання. Голов-
на причина виникнення держави — завоювання, насиль-
ство, поневолення одних племен іншими. Для закріплен-
ня влади переможця над завойованими народами, для 
насильства над ними і утворюється держава. Насильство 
розглядається як глобальне, а не локальне явище, яке не 
тільки породжує правлячих і тих, якими правлять, а й має 
соціально-економічні наслідки, тобто насильство може 
призвести до рабства, рабство — до виникнення приватної 
власності, а з приватною власністю пов’язується перехід 
від кочового до осілого способу життя. При цьому заро-
джується державна влада, яка спирається на фізичну силу. 
це держава племені, основою якої є фізичне переважання 
одного племені над іншим. З розвитком суспільства дер-
жава племені переростає в державу класу.

Ідеї теорії насильства в ХІХ столітті були покладені в 
обґрунтування расової теорії (Ж. Гобіно, Ф. Ніцше). Поділ 
суспільства за расовою ознакою вважався основною перед-
умовою виникнення і розвитку держави. У світі існують 
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«вищі» раси, які покликані володарювати, і «нижчі», яким 
природою призначено бути в підкоренні у «вищих» рас, а 
виникнення держави необхідне для забезпечення пануван-
ня одних рас над іншими.

Марксистська (класова) теорія походження держави 
(К. Маркс, Ф. енгельс, В. Ленін, XIX—XX ст.). Основи цієї 
теорії були викладені Ф. енгельсом у роботі «Походження 
сім’ї, приватної власності і держави» (1884 р.). Розкладу пер-
віснообщинного ладу і виникненню держави сприяли пере-
важно економічні чинники — суспільний поділ праці, поява 
надлишкового продукту, приватна власність, майнове роз-
шарування суспільства. Тим самим обґрунтовувалася ідея 
про класову природу держави, про боротьбу класів між со-
бою як основну причину її виникнення, рушійну силу її іс-
нування. Держава виникла із необхідності стримувати при-
гнічений клас; вона стала знаряддям економічно панівного 
класу, який за допомогою держави став ще й політично до-
мінуючим у суспільстві.

«Гідравлічна» («іригаційна») теорія Віттфогеля (ХХ ст.). 
Передумовою ранньої державності був перехід до ірига-
ційного землеробства. його впровадження не тільки спри-
яло зростанню обсягу сільськогосподарської продукції, а 
ще й створювало необхідні організаційні умови розгалу-
женого державного апарату. Віттфогель пов’язував деспо-
тичні форми держав азіатського способу виробництва з 
будівництвом іригаційних споруд, для чого необхідно бу-
ло жорстке централізоване управління і підпорядкування. 
Деспотизм він називав «гідравлічною» цивілізацією.

Теорія інцесту (кровозмішення) (К. Леві-Строс, XIX ст.). 
Головним фактором виокремлення людини зі світу приро-
ди стала заборона (табу) на кровозмішення. Збереження 
людського роду і подальший його розвиток вимагали ство-
рення спеціальних органів всередині родової общини, здат-
них контролювати дотримання заборони інцесту і застосо-
вувати примус до її порушників. ці контролюючі органи з 
часом почали виконувати й інші громадські функції, висту-
паючи прообразом майбутньої державної організації.

Органічна теорія походження держави (Г. Спенсер, ХІХ ст.) 
порівнює суспільство з біологічним організмом. У розвит-
ку суспільства виявляються загальні закономірності, при-
таманні всім живим організмам (зростання і ускладнення 
функцій організму, взаємозв’язок їх окремих частин, їх 
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диференціація). Об’єднання людей (племена, союзи пле-
мен, імперії, міста-держави) Г. Спенсер називає «агрега-
тами», які змінюються під впливом соціально-класового 
розшарування суспільства, спеціалізації праці, утворення 
органів політичної влади. У державі всі її частини вико-
нують певні функції: уряд — функції мозку; нижчі класи 
реалізують внутрішні функції, займаються землеробством, 
скотарством, забезпечують життєдіяльність суспільства; іс-
нує спеціальна розподільча система — торгівля, транспорт, 
засоби зв’язку; панівні класи відповідають за зовнішні функ-
ції (забезпечення оборони).

Виникнення держави обумовлювалось також психоло-
гічними факторами — особливостями людської психіки, 
зокрема прагненням людей до пошуку авторитету, якому б 
можна було підкорятися (Петражицький); демографічни-
ми факторами — зростанням народонаселення (Мальтус); 
географічними — кліматом, ландшафтом, природними ре-
сурсами (Хантінгтон) та ін.

Теорії походження права

За теологічною теорією (Тома Аквінський, Ж. Марі-
тен) право було створене Богом і дароване людині через 
пророка чи правителя. Воно виражає волю Бога, вищий 
розум, добро і справедливість. Тома Аквінський підкрес-
лював, що світ заснований на ієрархії форм (божествен-
ної, духовної, матеріальної), на чолі якої стоїть Бог. Підпо-
рядкування існує і в системі законів — вічних, природних, 
людських, божественних.

Теорія примирення (Г. Берман, е. Аннерс) пояснювала 
походження права необхідністю упорядкування відносин 
між родами. Вона виходила з того, що у розв’язанні кон-
фліктів між родами було зацікавлене все первісне суспіль-
ство. Договори про примирення спочатку в усній, сим-
волічній формі укладалися з допомогою народних зборів, 
ради старійшин. З часом такі договори, через повторення 
ситуації однорідного характеру, поступово переросли в 
правила, юридичні норми (право примирення).

Представники теорії природного права (Т. Гоббс, Дж. Локк, 
Ж.-Ж. Руссо та ін., XVII—XVIII ст.) вважали, що природ-
не право, на відміну від позитивного (встановленого з волі 
держави), виникає як закон доброчесності, як право спра-
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ведливого розуму. Природні права належать людині від 
народження (право на життя, свободу, власність, прагнен-
ня щастя), однак будь-який закон (навіть закон природи) 
потребує гарантій. Тому люди відмовилися від можливості 
самостійно захищати свої права і домовилися створити дер-
жаву, яка має право видавати закони і супроводжувати їх 
санкціями.

Історична школа права (Г. Гуго, Ф. Савіньї, Г. Пухта, 
XIX ст.). Право виникає спонтанно як мова народу. Воно 
виростає з національного духу, народної свідомості і на-
буває специфічного характеру, притаманного тільки пев-
ному народові в найбільш ранні періоди його історії. Тому 
право виключає всі фактори випадкового, повільного по-
ходження. Законодавча діяльність — заключна стадія утво-
рення права, законодавці тільки виражають у юридичній 
формі те, що диктує народний дух. Право не має універ-
сального характеру, його інститути слід вивчати в контек-
сті конкретного часу, місця, особливостей національного 
духу, мови того чи іншого народу.

Психологічна теорія (Л. Петражицький, Т. Тард, XIX ст.) 
пов’язувала витоки права з різними проявами людської пси-
хіки (індивідуальної або колективної). З-поміж них — потре-
ба у впокоренні, почуття наслідування, бажання і вірування, 
вольові імпульси, пристосування як спосіб вирішення со-
ціальних суперечностей і т. ін. Л. Петражицький, зокрема, 
зводив право до правових емоцій імперативно-атрибутив-
ного характеру. Правові переживання він поділяв на два 
види: переживання позитивного права (уявлення про те, що 
норма — результат зовнішнього рішення) і переживання ін-
туїтивного, автономного права, не пов’язаного з позитив-
ним. Інтуїтивне право — абсолютне, а позитивне — віднос-
не. Законодавство є лише «проекцією» правових пережи-
вань, «фантазмом» людської психіки.

Марксистська теорія (К. Маркс, Ф. енгельс, XIX ст.) 
спиралася на історико-матеріалістичне вчення про суспіль-
ство та суспільний розвиток. Генезис права пов’язувався із 
класовою боротьбою. Панівний у суспільстві клас змінює 
звичаї на свою користь, пристосовує їх до своїх потреб, а 
в разі необхідності цілеспрямовано створює нові закони, в 
яких виражається його воля. Право є знаряддям створення 
жорстких рамок діяльності для пригніченого класу. Як і 
інші форми свідомості, воно виникає і розвивається від-
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повідно до змін в економічній структурі суспільства. Саме 
спосіб виробництва матеріальних благ детермінує загаль-
ний характер політичного, правового, соціального, духов-
ного життя людини

Кожній з наведених теорій походження держави і права 
притаманні як певні недоліки, так і позитивні моменти, але 
всі вони мають право на існування, є відображенням рівня 
економічного, політичного, культурного розвитку суспіль-
ства і свідомості людства, сприяють кращому розумінню 
передумов і причин виникнення держави і права.

КонТРольні зАПиТАння

1. Як були організовані влада і нормативне регулюван-
ня в первісній общині?

2. Назвіть причини і загальні закономірності виник-
нення держави і права.

3. Охарактеризуйте шляхи формування держави і права.
4. Розкрийте зміст основних теорій походження держа-

ви і права.

Глава 2
деРжАвА: основні ПоняТТя

2.1. Поняття та ознаки держави

Термін «держава» вживається у трьох основних зна-
ченнях:

1) як сукупність людей, які проживають на певній те-
риторії та об’єднані публічною політичною владою;

2) як політичний інститут, організація публічної полі-
тичної влади;

3) як сукупність владних організацій і посадових осіб 
(органів законодавчої, виконавчої, судової влади).

Приблизно до ХVІ—ХVІІ століття держава трактувала-
ся широко і не відокремлювалася від суспільства, яке вона 
організовувала і представляла. Для позначення держави ви-
користовувалися такі поняття, як князівство, королівство, 
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республіка, тиранія, правління та ін. Спеціальний термін 
«stato» для визначення держави як особливої політичної 
організації суспільства був запроваджений в літературу іта-
лійським мислителем Н. Макіавеллі (1469—1527).

Держава — це суверенна політико-територіальна ор-
ганізація публічної влади певних соціальних сил (класів, 
груп), яка має апарат управління і примусу, здатна робити 
свої веління загальнообов’язковими і виконувати як за-
гальносоціальні, так і спеціальні функції.

Ознаки держави:
1) держава має свою територію, окреслену кордонами. 

Населення об’єднується і поділяється за територіальним 
принципом (територіальними общинами, волостями, граф-
ствами, іншими адміністративно-територіальними одини-
цями). Постійне населення цієї території підтримує стій-
кий зв’язок з державою у вигляді підданства чи грома-
дянства і користується її захистом як усередині, так і за 
межами країни. Органи держави мають територіальні ме-
жі здійснення своїх повноважень; управляють певними 
територіями;

2) держава характеризується наявністю публічної полі-
тичної влади, яка не збігається з суспільством. У суспіль-
стві виокремлюється верства населення, яка не виробляє 
матеріальних чи духовних благ, а лише долучається до 
управлінських справ і наділяється для цього владними пов-
новаженнями. З ускладненням суспільних функцій від-
бувається кількісне зростання професійних управлінців, 
влада набуває інституціоналізованого характеру, тобто здій-
снюється за допомогою окремих органів і установ — апа-
рату держави. У своїй діяльності держава спирається на 
організоване легальне і легітимне примушування, має спе-
ціальні органи примусу (армію, поліцію, пенітенціарні уста-
нови тощо);

3) держава встановлює і збирає податки, робить позич-
ки і надає кредити, тобто формує матеріальну базу, необ-
хідну для утримання державного апарату і фінансування 
загальносоціальних функцій держави. Податки — це без-
оплатні, постійні платежі на користь держави (казни). Во-
ни існували як у натуральній, так і в грошовій формі. Спо-
чатку це був додатковий продукт, у подальшому суспільство 
перейшло до регулярного збору данини, а ще пізніше — до 
введення і сплати податків;
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4) держава здатна видавати закони та інші правові ак-
ти, з допомогою яких веління державної влади набувають 
загальнообов’язкового характеру;

5) держава володіє суверенітетом.
Суверенітет — це властивість державної влади бути вер-

ховною і юридично незалежною від будь-якої іншої со-
ціальної влади, самостійно здійснювати свої функції в ме-
жах національного і міжнародного права.

Державний суверенітет розглядається у двох аспектах: 
як внутрішній і зовнішній. Верховенство державної влади 
всередині країни (внутрішній суверенітет) виявляється:

а) у поширенні влади на все населення і громадські 
організації країни, а також на тих, хто перебуває в межах 
екстериторіальності (наприклад, на осіб та установи, які 
знаходяться за кордоном);

б) у можливості скасувати або визнати незначними ви-
яви іншої соціальної влади (у суспільстві можуть існувати 
різні види соціальної влади — партійна, профспілкова, ви-
робнича, сімейна та інші, але вищою владою, рішення якої 
обов’язкові для всіх громадян, організацій та установ, во-
лодіє тільки держава);

в) у наявності у державної влади силової основи (зброй-
ні сили, органи охорони громадського порядку, каральні 
установи);

г) у безпосередньому здійсненні владних повноважень 
через законодавство, державне управління, правосуддя.

Незалежність державної влади на міжнародній арені (зов-
нішній суверенітет) виявляється в тому, що держава як суб’єкт 
міжнародного права є рівноправним учасником міжнародного 
спілкування, безпосередньо укладає договори, обмінюється 
дипломатичними, консульськими, торговими представницт-
вами, сприяє зміцненню миру та міжнародної безпеки.

Суверенітет держави необхідно відрізняти від сувереніте-
ту народу і суверенітету нації. Суверенітет народу ґрунтуєть-
ся на визнанні всього правомочного населення країни дже-
релом і носієм влади, на його праві самостійно визначати 
свою долю, безпосередньо або через представницькі органи 
брати участь у розробленні політики держави, контролі за її 
діяльністю. Суверенітет нації — це її повновладдя, реальна 
можливість визначати характер свого національного життя, 
політична свобода, здатність політичного самовизначення 
аж до відокремлення і створення самостійної держави.
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2.2. Функції держави

Функції держави — це основні напрямки внутрішньої і 
зовнішньої діяльності держави, в яких виявляються і кон-
кретизуються її сутність і соціальне призначення. Функції 
держави відображають її еволюцію; послідовність їх виник-
нення залежить від черговості завдань, які виникають перед 
суспільством на конкретному етапі історичного розвитку. 
Функції держави обумовлені реальними економічними мож-
ливостями суспільства, рівнем його культурного розвитку, 
потребами та інтересами населення, національними особ-
ливостями, впливом міждержавних відносин, міжнародних 
норм і принципів на внутрішнє життя держави та іншими 
чинниками.

Функції держави поділяють:
1) за значенням — на основні, які мають пріоритетне 

значення в розвитку суспільства (наприклад, екологічна, 
соціальна), і похідні (допоміжні), що мають супровідний, 
обслуговуючий характер (функція оподаткування і фінан-
сового контролю);

2) за часом дії — на постійні, що характерні майже для 
всіх етапів розвитку держави (функція забезпечення пра-
вопорядку), та тимчасові, які розраховані на специфічні 
умови суспільного розвитку і після вирішення конкретних 
завдань втрачають своє значення (ліквідація наслідків сти-
хійного лиха, надання допомоги іншим державам);

3) за сферами діяльності — на внутрішні, пов’язані з 
реалізацією політичної влади всередині країни (політич-
на, економічна, соціальна, культурно-освітня, екологічна 
тощо), та зовнішні, які відображають зовнішню політику 
держави.

Головним завданням сучасної держави є охорона і захист 
прав і свобод людини, забезпечення кожному члену суспіль-
ства гідних умов існування на засадах свободи, справедли-
вості, солідарності. Функції держави мають бути спрямовані 
на реалізацію цього завдання.

З-поміж внутрішніх функцій сучасної держави слід ви-
окремити: створення демократичних умов, інститутів для 
виявлення, враховування і координації інтересів різних со-
ціальних груп суспільства (політична функція); створення 
умов для розвитку виробництва на основі визнання і захис-
ту різних форм власності (економічна функція); задово-
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лення потреб населення в зайнятості, житлі, охороні здоро-
в’я, соціальному захисті, соціальному страхуванні (соці-
альна функція); сприяння розвитку науки, освіти, культури 
(культурно-освітня функція); охорона навколишнього при-
родного середовища (екологічна функція); захист держав-
но-конституційного ладу, забезпечення законності і пра-
вопорядку в суспільстві та ін.

До зовнішніх функцій можна віднести захист терито-
ріальної цілісності і непорушності кордонів; участь у ство-
ренні світової економічної системи на основі міжнарод-
ного поділу та інтеграції виробництва і праці; міжнародне 
культурне співробітництво; участь у боротьбі з порушен-
нями міжнародного правопорядку, в реалізації міжнарод-
них екологічних і соціальних програм та ін.

Функції держави здійснюються в певних правових фор-
мах, під якими слід розуміти однорідну за своїми зовніш-
німи ознаками (за характером і юридичними наслідками) 
діяльність державних органів, пов’язану в основному з ви-
данням юридичних актів.

Правовими формами реалізації функцій держави є:
— правотворча діяльність, змістом якої є розробка і при-

йняття нормативних актів, внесення змін до чинного за-
конодавства, скасування юридичних норм;

— правозастосовча діяльність — владно-організуюча ді-
яльність компетентних органів та посадових осіб, які за-
безпечують у конкретних життєвих випадках реалізацію 
юридичних норм суб’єктами права. У правозастосовчій ді-
яльності виокремлюють оперативно-виконавчу (виконавчо-
розпорядча робота державних органів, пов’язана з повсяк-
денним вирішенням різних питань управління справами 
суспільства шляхом видання індивідуально-правових актів, 
які є підставою для виникнення, зміни чи припинення пра-
вовідносин) та правоохоронну діяльність (здійснення функ-
цій держави шляхом владної оперативної роботи державних 
органів, спрямованої на охорону норм права від порушень, 
захист наданих громадянам суб’єктивних прав і забезпечен-
ня покладених на них юридичних обов’язків);

— контрольна діяльність — здійснення дій з нагляду і 
перевірки виконання та додержання підпорядкованими 
суб’єктами (організаціями, установами, громадськими об’єд-
наннями) нормативно-правових актів і попередження пра-
вопорушень;
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— установча діяльність — формування, ліквідація, ре-
організація інститутів влади, органів держави або інших 
керуючих суб’єктів (наприклад, виборчий процес, пов’яза-
ний зі створенням інститутів державної влади або органів 
місцевого самоврядування).

2.3. Форма держави

Форма держави характеризує організацію верховної вла-
ди, структуру і порядок взаємовідносин вищих державних 
органів, посадових осіб і громадян, способи і засоби во-
лодарювання. Вона складається з трьох основних елемен-
тів: форми правління, форми державного (територіально-
го) устрою і державно-правового режиму.

Форми правління поділяються за способом організації 
верховної влади та за її формальним джерелом на монархії 
(грец. monarchia — єдиновладдя) і республіки (лат. respub-
lica — суспільна, всенародна справа).

У монархіях формальним джерелом влади є одна особа. 
Монарх отримує свій пост у спадщину, незалежно від ви-
борців чи представницьких органів влади. Існує декілька 
різновидів монархічної форми правління: абсолютна мо-
нархія, за якої влада монарха юридично і фактично ніким 
і нічим не обмежена (Оман, Катар); дуалістична монархія, 
в якій законодавча влада здійснюється парламентом, а мо-
нарх очолює управління державою і формує уряд (Марок-
ко, Бутан); парламентська монархія, в якій повноваження 
монарха суттєво обмежені конституцією і парламентом. 
Монарх формально вважається главою держави, але фак-
тично виконує представницькі функції і лише частково — 
виконавчі, іноді має право вето на закони парламенту, яким 
практично не користується. Уряд формується парламент-
ською більшістю і підзвітний парламенту, а не монарху 
(Велика Британія, Швеція, Данія, Японія, Норвегія та ін.). 
Якщо монарх очолює не лише світське, а й духовне прав-
ління, має місце теократична монархія (Ватикан, Саудів-
ська Аравія).

У республіці джерелом влади є народ; вищі органи дер-
жави обираються громадянами або формуються представ-
ницькими органами. В сучасному світі існують три види 
республіки: парламентська, президентська і змішана (пар-
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ламентсько-президентська чи президентсько-парламент-
ська).

Головними рисами парламентської республіки є ство-
рення уряду на парламентській основі та його формальна 
відповідальність перед парламентом, який здійснює щодо 
уряду такі функції: формує і підтримує його; встановлює 
фінансові межі діяльності уряду; контролює уряд і в разі 
необхідності може виразити йому вотум недовіри; крити-
кує урядову політику тощо. Уряд наділений виконавчою 
владою, а нерідко й законодавчою ініціативою. Хоча керів-
ник уряду (прем’єр-міністр, канцлер) офіційно не є гла-
вою держави, реально він — перша особа в політичній 
ієрархії. Президент може обиратися або парламентом, або 
зборами виборців, або безпосередньо народом. його полі-
тична роль зводиться до представницьких та церемоніаль-
них функцій (Німеччина, Індія, Греція, Ізраїль, Австрія, 
Угорщина та ін.).

Президентська республіка вирізняється тим, що прези-
дент у ній є водночас і главою держави, і главою уряду. 
Він сам призначає членів кабінету міністрів, які відпові-
дальні перед ним, а не перед парламентом. У президент-
ській республіці існують жорсткий поділ влади, значна 
самостійність її гілок. Парламент може обмежувати діяль-
ність президента з допомогою законів і через затверджен-
ня бюджету; президент має право відкладального вето на 
рішення парламенту (США, Бразилія, Мексика, Аргенти-
на, Кіпр та ін.).

Змішана республіка поєднує сильну президентську вла-
ду з ефективним контролем парламенту за діяльністю уря-
ду і характеризується подвійною відповідальністю уряду: 
перед президентом і перед парламентом (Франція, Поль-
ща, Румунія, Україна).

Форма державного (територіального) устрою — це спо-
сіб національного і адміністративно-територіального уст-
рою держави, який відображає характер взаємовідносин 
між її складовими частинами, а також центральними і міс-
цевими органами влади. За формою державного устрою 
держави поділяють на унітарні і федеративні.

Унітарна держава складається з адміністративно-тери-
торіальних одиниць, які не мають політичної самостій-
ності. Ознаками унітарної держави є також єдина струк-
тура державного апарату на всій території країни (у тому 
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числі єдина судова система), єдине громадянство, одно-
канальна система загальнодержавних податків, єдина си-
стема законодавства (Болгарія, Угорщина, Данія, Чехія, 
Україна). Унітарні держави поділяють на централізовані, 
децентралізовані і відносно централізовані. В централізо-
ваних унітарних державах глави місцевих державних ад-
міністрацій призначаються «зверху» актами «центральної» 
державної влади (Індонезія, Таїланд). У децентралізованих 
унітарних державах органи місцевого самоврядування і гла-
ви місцевих державних адміністрацій обираються населен-
ням відповідної території (Велика Британія, Японія). Украї-
на є прикладом відносно централізованої унітарної держави, 
територіальний устрій якої ґрунтується на засадах єдності 
і цілісності державної території, поєднання централізації і 
децентралізації у здійсненні державної влади (державного 
управління з місцевим самоврядуванням), збалансованості 
соціально-економічного розвитку регіонів, з урахуванням їх 
історичних, економічних, екологічних, географічних, демо-
графічних особливостей, етнічних і культурних традицій 
(ст. 2, 132 Конституції України). Унітарні держави можуть 
мати у своєму складі автономії (Іспанія, Італія, Франція, 
Фінляндія).

Головна відмінність федерації (лат. faideratia — союз, 
об’єднання) від унітарної держави полягає в тому, що вона 
є союзною державою, яка виникає внаслідок об’єднання де-
кількох державних утворень (суб’єктів федерації), кожне з 
яких має власний адміністративний поділ, володіє частко-
вим суверенітетом і повною політичною самостійністю 
(США, Австралія, Індія, Росія, ФРН, Швейцарія). У фе-
дераціях існує два рівні державного апарату: федеральний і 
суб’єктів федерації (штатів, республік, земель, кантонів і 
т. ін.). Парламент складається, як правило, з двох палат, 
одна із яких представляє інтереси суб’єктів федерації. Кожна 
особа має подвійне громадянство — федерації і відповідного 
суб’єкта федерації. Суб’єкти федерації наділені правом при-
ймати власну конституцію і закони, які не повинні супере-
чити федеральному законодавству. Разом із федеральними 
податками, які надходять до федеральної казни, встановлено 
і податки суб’єктів федерації (двоканальна податкова систе-
ма). Федерації створюються за територіальним (Мексика, 
Бразилія), національним (Бельгія) чи національно-терито-
ріальним (Канада) принципом. Відповідно до характеру та 
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обсягу повноважень суб’єктів федерації, розрізняють: симет-
ричні — федерації, в яких усі суб’єкти мають рівний право-
вий статус, і асиметричні — федерації, в яких юридичний і 
фактичний статус суб’єктів федерації неоднаковий (Росія, 
Індія). Федеративний державний устрій має забезпечити 
вільне об’єднання і рівноправну взаємодію спільнот, які ма-
ють значні етнічні, історико-культурні, релігійні та інші особ-
ливості, і створити оптимальні умови для вираження регіо-
нальних та інших інтересів меншин.

Разом із зазначеними формами державного устрою в лі-
тературі іноді виокремлюють конфедерацію — союз суверен-
них держав, члени якого, зберігаючи свою незалежність, 
утворюють на договірних засадах спеціальні спільні органи 
для координації дій при вирішенні конкретних проблем. 
Принцип конфедералізму означає збереження повної юри-
дичної та політичної самостійності держав, які належать до 
конфедерації, відсутність центральної влади, спільного єди-
ного законодавства, громадянства, судової системи. Взає-
мовідносини між суб’єктами конфедерації будуються винят-
ково на основі добровільних домовленостей. Повноваження 
керівних об’єднаних органів конфедерації чітко визначені й 
обмежені сферою їх компетенції. У конфедерації не існує 
єдиної податкової системи, бюджет формується за рахунок 
внесків її членів. Правова підстава утворення конфедера-
ції — союзний договір, а не конституція. Конфедератив-
ні утворення мають тимчасовий характер і переростають у 
федерації або розпадаються на окремі унітарні держави. 
Конфедеративними утвореннями вважаються США 1776—
1787 рр., Швейцарія до 1848 р., Німеччина 1815—1867 рр., 
ОАР (Єгипет і Сирія) 1958—1991 рр., Сенегамбія (Сенегал 
і Гамбія) 1982—1989 рр.

Державно-правовий режим — це сукупність способів і 
методів здійснення державної влади. Всі існуючі держав-
но-правові режими поділяються на демократичні і неде-
мократичні. У більшості сучасних держав поширений де-
мократичний (грец. demos — народ, kratos — влада) режим 
(Франція, США, Німеччина, Австрія, Швейцарія та ін.). 
Він характеризується: прямою участю населення у вирі-
шенні державних питань (пряма, або безпосередня, де-
мократія) чи з допомогою виборних представницьких ор-
ганів (парламентська, або представницька, демократія); 
гарантованістю та реальністю прав і свобод людини і гро-



�5

мадянина; існуванням різних форм власності; політичним 
та ідеологічним плюралізмом; законністю і правопоряд-
ком; верховенством права в суспільстві та незалежним пра-
восуддям.

Різновидами недемократичних державно-правових ре-
жимів вважаються авторитарні і тоталітарні. Авторитар-
ний (лат. autoritas — вплив, влада, наказ) режим заснова-
ний на необмеженій владі однієї особи або групи осіб; не 
допускає політичної опозиції, але зберігає автономію осо-
би і суспільства в неполітичній сфері (Іран, Ірак, Судан, 
йорданія, Сингапур).

Тоталітарний (лат. totus — увесь, цілий) режим харак-
теризується: всеохоплюючим контролем влади над су-
спільством і особою, пануванням однієї політичної партії, 
яка зростається з державою; наявністю єдиної «офіцій-
ної» ідеології, якій підкоряється вся суспільна система; 
зведенням до мінімуму або відсутністю політичних прав 
і свобод; опорою на силові методи, на апарат примусу 
при здійсненні владних повноважень; агресивністю у зов-
нішній політиці. Прикладом тоталітарного режиму є фа-
шистський режим (Італія 1922 р.), націонал-соціалізм (Ні-
меччина 1933 р.).

2.4. Механізм (апарат) держави

Для підтримки нормальної життєдіяльності суспіль-
ства, вирішення завдань та виконання функцій держави 
утворюються різні державні організації, які складають по-
няття механізму держави. До них належать:

— державні підприємства — господарюючі суб’єкти, не-
обхідні для виробництва продукції, виконання робіт і на-
дання послуг з метою задоволення потреб суспільства та 
отримання прибутку;

— державні установи — організації, що здійснюють со-
ціально-культурні функції у сфері освіти, науки, охорони 
здоров’я;

— державні органи — організації (посадові особи), наді-
лені владними повноваженнями для виконання завдань і 
функцій держави.

Сукупність державних органів, з допомогою яких забез-
печується реалізація внутрішніх і зовнішніх функцій держа-
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ви, називається апаратом держави. Він є складовою части-
ною механізму держави, але не ототожнюється з ним.

Державний орган як самостійна частина апарату дер-
жави характеризується такими ознаками:

— виступає від імені держави і представляє державу у 
відносинах, пов’язаних з її компетенцією;

— утворюється і діє на чіткій правовій основі; його ком-
петенція (цілі, завдання, функції, права, обов’язки, форми 
і методи діяльності) закріплюється в нормативно-право-
вому порядку — у конституції, законах, положеннях про 
відповідні державні органи;

— має встановлену для нього організаційну структуру 
і пов’язану з нею систему службової підпорядкованості і 
службової дисципліни;

— наділяється державою певними матеріальними засо-
бами і коштами;

— має необхідний обсяг державно-владних повнова-
жень, на основі яких посадові особи і колегіальні органи 
видають юридичні акти і забезпечують їх реалізацію (у то-
му числі застосовують у разі необхідності заходи приму-
сового характеру).

Апарат держави, як правило, включає:
а) представницькі органи (парламент);
б) виконавчі органи (уряд, міністерства, відомства);
в) судові органи;
г) органи контролю і нагляду;
д) збройні сили, органи національної безпеки і охоро-

ни громадського порядку.
Особливе місце посідає глава держави (президент).
ефективність роботи апарату держави залежить перед-

усім від того, наскільки чітко розподілені функції і ком-
петенція між органами законодавчої, виконавчої та судо-
вої влади.

Теорія поділу влади, деякі ідеї якої відомі ще за часів 
античності, найбільш систематизовано була викладена в 
ХVІІ—ХVІІІ століттях (в Англії — Д. Локк; у Франції — 
Ш. Л. Монтеск’є). її мета — запобігти зловживанням вла-
дою з боку державних органів (посадових осіб), забезпе-
чити політичну свободу. Так, на думку Ш. Л. Монтеск’є, 
зосередження всієї повноти влади в одній особі або в од-
ному органі державної влади завжди буде призводити до 
свавілля. Зміст цієї теорії полягає в децентралізації дер-



�7

жавної влади та її поділі залежно від функціонального при-
значення на законодавчу, виконавчу та судову. Кожна з 
трьох гілок влади має посісти своє місце в загальній сис-
темі державно організованої влади і вести державні спра-
ви в певних межах, належними шляхами і засобами. Важ-
ливо не тільки забезпечити чіткий розподіл компетенції 
між різними державними органами, а й створити механізм 
їх взаємодії, систему «стримувань і противаг».

Законодавчу владу здійснює представницький орган — 
парламент (в Україні — Верховна Рада). Як єдиний пред-
ставник волі всього народу парламент має виключне право: 
приймати загальнообов’язкові нормативні акти — закони; 
встановлювати податки і затверджувати державний бюджет; 
ратифікувати міжнародні договори; призначати референду-
ми; здійснювати контроль за діяльністю уряду; застосовува-
ти процедуру імпічменту та ін. У своїй діяльності парламент 
зобов’язаний керуватися принципами права і додержувати-
ся прав людини; бути під контролем народу (система народ-
ного представництва і демократичних виборів), дотримува-
тися встановленої процедури прийняття законодавчих актів. 
Конституційність чинного законодавства забезпечується ор-
ганом конституційного нагляду (конституційним судом). 
Глава держави (президент) має право вето на закони, при-
йняті парламентом.

Виконавча влада здійснюється главою держави (прези-
дентом, конституційним монархом), урядом, різними мініс-
терствами, іншими центральними установами (комітетами, 
відомствами, службами тощо), місцевими державними ор-
ганами виконавчої влади (в Україні виконавча влада нале-
жить Кабінету Міністрів, міністерствам, місцевим держав-
ним адміністраціям в областях, районах, містах Києві та 
Севастополі). Діяльність виконавчої влади має ґрунтуватися 
на законі і реалізовуватися в його межах; виконавча влада 
не може привласнювати собі інших, крім визначених за-
коном, повноважень і вимагати від громадян виконання 
обов’язків, не передбачених чинним законодавством. Пов-
новаженнями уряду є, зокрема, забезпечення виконання 
рішень законодавчої влади; проведення фінансової, цінової, 
інвестиційної та податкової політики, політики у сферах 
праці, соціального захисту, освіти, науки, культури, охоро-
ни природи; забезпечення обороноздатності і національної 
безпеки, громадського порядку, боротьба зі злочинністю 
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тощо. Уряд має право законодавчої ініціативи. Парламент 
може розглянути питання про відповідальність уряду і при-
йняти резолюцію про недовіру, наслідком якої є відставка 
уряду. Міністри, керівники інших центральних та місцевих 
органів виконавчої влади не мають права суміщати свою 
службову діяльність з іншою роботою (крім викладацької, 
наукової, творчої), бути у складі керівного органу чи нагля-
дової ради підприємства, що має на меті одержання прибут-
ку. Важливу роль у боротьбі зі зловживаннями владою віді-
грають інститут імпічменту і встановлення певних строків 
президентської влади. Нормативні акти президента й уряду 
підлягають конституційному нагляду.

Судова влада здійснює правосуддя (в Україні судова вла-
да належить Конституційному Суду, судам загальної юрис-
дикції, які будуються за принципами територіальності і спе-
ціалізації). Метою правосуддя є захист конституційного 
ладу, прав і свобод громадян, прав і законних інтересів під-
приємств, установ, організацій незалежно від форм влас-
ності. Судді при здійсненні правосуддя незалежні і підкоря-
ються тільки закону. це означає, що будь-які обмеження, 
вплив або втручання з боку органів законодавчої та вико-
навчої влади, посадових осіб, громадських організацій, пар-
тій, рухів, колективів, окремих громадян у процесуальну 
діяльність судів забороняються. Судді не залежать також від 
судів вищого рівня, слідчих органів, прокурорів і від ви-
сновків кожного з учасників судового розгляду справи. Спо-
ри про право розглядаються в судових засіданнях суддею 
одноособово, колегією суддів чи судом присяжних на основі 
принципів законності, рівності учасників судового процесу 
перед законом і судом, змагальності сторін, гласності, за-
безпечення доведеності вини, обов’язковості рішень суду.

Органом конституційної юрисдикції є незалежний від 
законодавчої, виконавчої та судової влади Конституцій-
ний Суд. Специфіка діяльності Конституційного Суду по-
лягає в тому, що він не здійснює правосуддя в повному 
розумінні цього слова, а вирішує питання про відповід-
ність (конституційність) законів та інших правових актів 
Конституції. Конституційний суд покликаний забезпечи-
ти верховенство Основного Закону держави — Конститу-
ції, сприяти попередженню зловживань владою, ліквідації 
конфліктів між виконавчою та законодавчою владами, що 
виникають при здійсненні нормотворчих функцій.
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У практиці державного будівництва багатьох сучасних 
країн по-різному використовується принцип поділу влади. 
Так, жорсткий поділ влади характерний для країн із пре-
зидентськими формами республіканського правління (на-
приклад, США). Більш тісний взаємозв’язок гілок влади, 
навіть переплетення їх функцій, є характерним для парла-
ментських (Італія, ФРН) і змішаних республік (Україна, 
Франція).

2.5. Громадянське суспільство і держава

Процес формування громадянського суспільства почи-
нається приблизно з ХVІІ—ХVІІІ ст. Генезис громадян-
ського суспільства обумовлений прагненням людей ство-
рити суспільство, яке домінує над державою, складається 
з вільних і рівноправних індивідів та їх об’єднань, у якому 
визнається суверенітет народу; народ делегує владні пов-
новаження державним органам і контролює їх виконання, 
а природні права людини цінуються вище за право пози-
тивне (за закони держави).

Термін «громадянське суспільство» вживається у двох 
основних значеннях:

— як автономна частина суспільства, безпосередньо не-
залежна від держави та її структур;

— як форма існування ринково-демократичного су-
спільства.

Громадянське суспільство — суспільство з достатньо роз-
виненими соціально-економічними, культурними, сімейни-
ми, етнічними, релігійними, моральними стосунками між 
його членами, яке є відносно незалежним від держави утво-
ренням, але взаємодіє з нею. Воно складається з асоціацій, 
добровільних об’єднань людей; існує поза межами політич-
них структур, але охоплює їх, бо вони створені громадянами 
як первинними суб’єктами політичного життя.

Громадянському суспільству притаманні відносини кон-
куренції та солідарності між юридично рівноправними і віль-
ними партнерами. Воно ґрунтується на юридично оформле-
ному плюралізмі в різних сферах: в економічній (рівність 
усіх форм власності, свобода підприємництва і приватної 
ініціативи); у політичній (багатопартійність, незалежна від 
держави діяльність громадських організацій і органів місце-
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вого самоврядування, свобода слова і друку); в ідеологічній 
(ідеологічна різноманітність, свобода інформації).

Головним суб’єктом громадянського суспільства є люди-
на, тому вся його діяльність зорієнтована на особу, забезпечен-
ня їй можливостей для реалізації прав і свобод, для задово-
лення потреб і законних інтересів, розкриття індивідуальних 
здібностей. Природні права людини завжди мають пріоритет 
у її взаємовідносинах із суспільством і державою.

Громадянське суспільство можливе лише в демокра-
тичній правовій державі, легітимна влада якої не втруча-
ється в законне приватне та асоціативне життя індивідів. 
Правова держава і громадянське суспільство мають одну 
мету: їхні соціальні інститути покликані служити людині, 
захищати її права і свободи.

Держава є публічно-владною формою організації гро-
мадянського суспільства. Носії влади — наймані працівни-
ки громадянського суспільства — здійснюють управління 
справами цього суспільства від його імені і в його інтере-
сах, використовуючи такі інститути демократії, як парла-
ментаризм, вільні вибори, федералізм, незалежне право-
суддя тощо.

Основна тенденція впливу громадянського суспільства 
на владні структури знаходить свій вияв у обмеженні і по-
доланні політичного відчуження; воно припускає втручання 
політичної влади тільки в межах необхідності компетентно-
го вирішення проблем вільного розвитку та життєствер-
дження людини й суспільства.

Держава бере на себе зобов’язання захищати життя, здо-
ров’я, безпеку громадян, здійснювати ефективні соціальні 
програми, забезпечувати національну злагоду, матеріальне 
й духовне зближення з іншими народами (відкритість су-
спільства). Межі державно-правового регулювання суспіль-
них відносин визначаються Конституцією і обмежуються 
правами людини, загальновизнаними нормами і принципа-
ми міжнародного права.

2.6. Правова соціальна держава

Концепція правової держави формувалася поступово. 
Так, про владу закону над громадянами і правителями го-
ворив ще давньогрецький філософ Солон; про співвідно-
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шення природних прав людини і законів держави писали 
Арістотель і цицерон. Положення теорії правової держави 
у ХVІІІ—ХХ століттях відображені у працях англійських 
філософів Т. Гоббса, Д. Локка, французьких філософів 
Ш. Л. Монтеск’є, Ж.-Ж. Руссо, російських учених М. Кор-
кунова, П. Новгородцева, Б. Кістяківського, Г. Шерше-
невича. Філософське обґрунтування ідеї правової держа-
ви міститься у працях німецьких філософів Г. Гегеля та 
І. Канта. Термін «правова держава» запровадили в літера-
туру ХІХ століття німецькі юристи Р. фон Моль, К. Т. Вель-
кер, Ф. фон Аретин та ін.

Правова держава — це форма організації політичної 
влади громадянського суспільства та її взаємовідносин з 
індивідами, яка ґрунтується на принципах верховенства 
права, поваги особистості, недоторканності її прав, сво-
бод, законних інтересів.

Сутність правової держави має два аспекти: формаль-
но-юридичний, виражений в обмеженні політичної влади 
правом, та соціальний, що знаходить свій вияв у забезпе-
ченні прав і свобод людини і громадянина.

Основні ознаки правової держави:
1) наявність розвиненого громадянського суспільства, 

різноманітність не опосередкованих державою взаємовід-
носин вільних і рівноправних індивідів;

2) суверенітет народу; конституційно-правова регламен-
тація державного суверенітету, який має представницький 
характер;

3) верховенство права, поширення його вимог на діяль-
ність усіх громадських і політичних організацій, індивідів, 
всі сфери суспільного життя;

4) правова рівність громадян;
5) визнання і реальне гарантування прав і свобод лю-

дини;
6) взаємна відповідальність держави і особи (громадя-

ни несуть відповідальність перед державою за порушення 
правових норм, а держава відповідає перед громадянами 
за невиконання взятих на себе зобов’язань);

7) пріоритет у сфері приватного права принципу «доз-
волено все, що не заборонено законом», а у сфері публіч-
ного права — «дозволено тільки те, що прямо встановлено 
законом»;

8) пряма дія Конституції та норм міжнародного права;
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9) поділ влади на законодавчу, виконавчу, судову; їх 
взаємодія і взаємний контроль на основі процедур, перед-
бачених Конституцією;

10) визначальна роль суду у вирішенні всіх конфліктів 
у суспільстві; можливість оскаржити в судовому порядку 
неправомірні дії державних органів і посадових осіб; не-
залежність судових органів від органів державного управ-
ління і будь-яких політичних сил;

11) створення і підтримка режиму демократії, закон-
ності, конституційності;

12) високий рівень правосвідомості і правової культури 
суспільства та особи.

Правова держава — необхідна умова вільного існування 
людей у демократичному суспільстві, заснованому на їх 
майновій і правовій суверенності та захищеності законом.

Соціальна держава є новим, якісним етапом у розвит-
ку правової держави. Ліберальний варіант правової держа-
ви проголошував принципи індивідуальної свободи, фор-
мальної рівності людей, невтручання держави у справи 
громадянського суспільства. Проте фактична нерівність 
людей, класове протистояння в суспільстві, потреба в діях 
держави в напрямку гарантування соціально-економічних 
прав людини і громадянина обумовили необхідність за-
провадження соціально орієнтованої державної політики, 
забезпечення кожній людині прожиткового мінімуму, до-
сягнення соціальної справедливості, вирівнювання соці-
альної нерівності.

Про соціальний характер держави свідчать такі ознаки:
— наявність соціально орієнтованої ринкової еконо-

міки;
— розробка і реалізація державою різноманітних со-

ціальних програм;
— розвинене соціальне законодавство;
— забезпечення державою гідних умов життя, соціаль-

ної захищеності, рівних стартових умов для самореалізації 
кожної людини;

— врегулювання відносин між різними соціальними гру-
пами з питань досягнення благополуччя на основі прин-
ципу соціальної справедливості, усунення напруженості та 
конфліктів у суспільстві.

Принцип соціальної правової держави в тій чи іншій 
формі закріплюють конституції багатьох сучасних держав, 
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у тому числі України. Стаття 1 Конституції України про-
голошує її демократичною, соціальною, правовою держа-
вою. Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недо-
торканність і безпека визнаються найвищою соціальною 
цінністю. Держава для людини — такий зміст конститу-
ційних норм, які визначають державну політику в соці-
альній сфері, забезпечують соціальну спрямованість еко-
номіки (ст. 3, 11, 13, 17, 27, 43, 45, 52 та ін.). В Україні 
визнається і діє принцип верховенства права, Конститу-
ція має найвищу юридичну силу, закони та інші підза-
конні нормативно-правові акти приймаються на основі 
Конституції і повинні відповідати їй, норми Конституції 
є нормами прямої дії, звернення до суду для захисту прав 
і свобод людини і громадянина безпосередньо на підставі 
Конституції гарантується (ст. 8).

КонТРольні зАПиТАння

1. Дайте поняття держави і державного суверенітету.
2. Охарактеризуйте внутрішні і зовнішні функції дер-

жави.
3. Назвіть види форм правління, державного устрою, 

державно-правового режиму.
4. Вкажіть на відмінності між механізмом і апаратом дер-

жави. У чому сутність принципу поділу державної влади?
5. Розкрийте співвідношення громадянського суспіль-

ства і правової держави.

Глава �
ПРАво: основні ПоняТТя

3.1. Поняття та ознаки права

Під словом «право» розуміють обґрунтовану, виправ-
дану свободу або можливість поведінки, які визнаються 
суспільством. У юридичній сфері термін «право» викорис-
товується в суб’єктивному значенні як свобода конкретної 
особи або можливість юридично забезпеченої поведінки 
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(наприклад, право володіти, користуватися і розпоряджа-
тися майном), а також в об’єктивному значенні — як су-
купність юридичних норм, закріплених у законах, інших 
джерелах, визнаних державою.

У кожному державно організованому суспільстві разом 
із правом в юридичному значенні (позитивне право) існує 
так зване природне право (наприклад, право на життя, сво-
боду, безпеку, власність тощо). Природні принципи і нор-
ми взаємовідносин між людьми і державою, які забезпе-
чують індивіду можливість діяти за власним розсудом або 
отримувати певні блага, існують незалежно від держави, 
але охороняються нею. У своїй основі вони незмінні й аб-
солютні. Маючи вигляд об’єктивних вимог, ідей, уявлень, 
природні права можуть потім відображатися в нормах-зви-
чаях, нормах моралі, юридичних нормах.

Право — складне, багатоаспектне явище. Усю різно-
манітність думок щодо праворозуміння можна звести до 
трьох напрямків: нормативного, соціологічного, природ-
но-правового.

Нормативне праворозуміння ототожнює право і закон. 
Право — це система загальнообов’язкових норм, закріп-
лених у законах та інших нормативних актах, які встанов-
люються й охороняються від порушень державною вла-
дою. За допомогою загальних, абстрактних і тому рівних 
для всіх суб’єктів права норм застосовуються однакові ви-
моги до соціально і майново нерівних людей, що і є сут-
ністю права.

Представники соціологічного підходу вважають пріори-
тетними суспільні відносини. Право існує не лише у виг-
ляді закону, правових знань та уявлень, а й як порядок 
суспільних відносин у діях та поведінці людей.

Природно-правовий напрямок ґрунтується на розмежу-
ванні права і закону, розумінні права як форми суспільної 
свідомості. Право — об’єктивно зумовлена загальна міра 
свободи і рівності, яка відображає вимоги справедливості, 
а закон — офіційне, формально визначене, нормативно-
обов’язкове вираження права.

Різні підходи до поняття права не виключають один од-
ного. це сумісні площини трактування того самого явища. 
На певних етапах розвитку суспільства і правової системи 
вони не рівнозначні. Так, у період становлення правової 
системи на перший план закономірно виходить природно-
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правове розуміння права. Воно сприяє трансформуванню 
соціальних інтересів у правові категорії та поняття, засво-
єнню суспільною правосвідомістю загальних принципів і 
норм правової системи. Стабільність розвитку суспільства, 
держави і права підвищує значення нормативного розумін-
ня права.

Існування і призначення права в суспільстві обумов-
лені необхідністю нормативного упорядкування суспіль-
них відносин і, в першу чергу, гарантуванням свободи 
автономної особи, простору для юридично дозволеної по-
ведінки.

З точки зору практичної юриспруденції, право як інс-
титуційне нормативне утворення — це система загально-
обов’язкових норм і принципів, закріплених у законах та 
інших джерелах, визнаних і охоронюваних державою, які 
є критерієм правомірності поведінки учасників суспільних 
відносин. Сутність права полягає в тому, що воно відбиває 
узгоджену волю учасників відносин, що регулюються, є 
мірою свободи і відповідальності індивідів та їх колекти-
вів, засобом цивілізованого задоволення різноманітних ін-
тересів і потреб.

Праву притаманні такі ознаки:
1) нормативність. Право складається з норм — загаль-

них правил, моделей поведінки, адресованих невизначено-
му колу осіб (неперсоніфікований характер) і розрахованих 
на багаторазове застосування (невичерпність дії актами за-
стосування);

2) загальнообов’язковість. Право однаково поширюєть-
ся на всіх учасників суспільних відносин, які опинилися 
в нормативно регламентованій ситуації;

3) системність. Право існує у вигляді цілісної системи 
взаємопов’язаних норм і принципів;

4) закріплення норм у законах, інших визнаних державою 
офіційних джерелах (судових прецедентах, правових звичаях, 
нормативних договорах тощо). Саме таким чином норми 
набувають формальної визначеності, тобто точного фіксу-
вання вимог, що їх ставлять до поведінки людей, докладно 
виписаних можливих і необхідних варіантів поведінки, на-
слідків недотримання юридичних заборон. Водночас право 
не ототожнюється із законом. Закон (інші нормативні ак-
ти) — лише одна з форм виразу права. Він має відповідати 
ідеям права, його природі, цінностям і правам людини, інак-
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ше у встановленому порядку закон визнається недійсним і 
в такому разі не є правом;

5) державна забезпеченість. Загальні правила, які ви-
знаються державою як правові, підтримуються державною 
владою. це надає суб’єктам права впевненості в тому, що 
передбачені в юридичних нормах права й обов’язки будуть 
реалізовані;

6) право — міра свободи людини, критерій правомір-
ності її поведінки в суспільстві. Право закріплює справед-
ливу міру свободи і рівності людей у суспільстві, виступає 
критерієм правомірно дозволеної або забороненої пове-
дінки. Воно дає відповідь на питання про наявність чи 
відсутність у суб’єктів суб’єктивних прав або юридичних 
обов’язків, про правомірність їхніх дій, про можливість 
юридичної відповідальності та ін. Право покликано забез-
печити передусім сферу юридично дозволеного, тобто прос-
тір для незалежності автономної особи.

Роль права в житті суспільства відображається у його 
функціях — основних напрямках правового впливу на су-
спільні відносини. Розрізняють загальносоціальні і власно 
юридичні функції права. До загальносоціальних функцій 
відносять культурно-історичну, виховну, функцію соціаль-
ного контролю, інформаційно-орієнтуючу.

Власне юридичні функції права поділяють на регулятив-
ну та охоронну.

Регулятивна функція — це упорядкування суспільних від-
носин шляхом закріплення в правових нормах корисного 
для людини і суспільства порядку, забезпечення активної 
поведінки суб’єктів права. Вирішальне значення при здійс-
ненні регулятивної функції мають, наприклад, інститут пра-
ва власності (його юридична сутність полягає в підтримці 
існуючих майнових порядків через надання індивідам пра-
вомочностей щодо володіння, користування, розпоряджен-
ня речами), інститут політичних прав і свобод громадян та 
ін. Регулятивна функція має два різновиди: регулятивну ста-
тичну і регулятивну динамічну. Регулятивна статична функ-
ція забезпечує стабільність і незмінність соціально-правових 
цінностей, закріплення тих чи інших статусів у суспільстві. 
Регулятивна динамічна функція спрямована на обслугову-
вання різних соціальних процесів (наприклад, торговельний 
обіг обслуговують такі інститути права, як договір, поставка, 
кредит та ін.).
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Охоронна — це функція встановлення заходів юридично-
го захисту і юридичної відповідальності, порядку їх накла-
дення і здійснення. Змістом охоронної функції права є охо-
рона найбільш суспільно значущих відносин у різних сферах 
діяльності людей (соціально-економічній, культурній, дер-
жавно-політичній) та витискання і ліквідація відносин, не-
безпечних для життя, здоров’я, моральності, соціального та 
економічного добробуту. Якщо в основу регулятивної функ-
ції права покладені уповноважувальні і зобов’язувальні нор-
ми права, то охоронна реалізується за допомогою заборон-
них правових норм.

3.2. Право в системі соціальних норм. Право і мораль

Нормативне соціальне регулювання, тобто упорядку-
вання поведінки людей в суспільстві, здійснюється за до-
помогою соціальних норм — загальних правил поведінки, 
які поширюються на всі подібні випадки і на всіх суб’єктів. 
Разом з ними існують технічні норми — правила, які ха-
рактеризують ставлення людини до природи, техніки, зна-
рядь та засобів виробництва.

Зміст соціальних норм зумовлений рівнем соціально-
економічного та культурного розвитку суспільства. Усі со-
ціальні норми мають спільну мету — регулювати поведін-
ку людей, але розрізняються за способами їх утворення і 
охорони від порушень, за формами виразу, методами впли-
ву на суспільні відносини.

Види соціальних норм:
— норми права — прийняті (санкціоновані) і забезпе-

чені державою загальнообов’язкові, формально визначені 
правила поведінки, які надають учасникам відносин, що 
регулюються, суб’єктивні права і покладають на них юри-
дичні обов’язки;

— норми моралі — правила поведінки, що ґрунтуються 
на існуючих у суспільстві уявленнях про справедливість, 
добро, честь, совість, гідність та забезпечені силою гро-
мадської думки;

— норми-звичаї — правила поведінки, що склалися іс-
торично і виконуються в силу звички (традиції, етикет);

— норми релігії — правила поведінки, встановлені різ-
ними віросповіданнями й обов’язкові для віруючих;
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— корпоративні норми — правила поведінки, вироблені 
організаціями корпоративного типу (партіями, громадськи-
ми організаціями), які підтримуються владою громадських 
об’єднань.

У системі соціальних норм найбільш значущими, уні-
версальними є норми права і норми моралі. Вони вза-
ємодіють у процесі соціального регулювання, їх вимоги 
здебільшого збігаються: що забороняє або дозволяє право, 
те саме засуджує або заохочує мораль (наприклад, як пра-
во, так і мораль негативно оцінюють дії, що посягають на 
життя і свободу людини, принижують її гідність).

Водночас норми права і норми моралі мають ознаки 
відмінності:

1) за походженням — норми права встановлюються або 
визнаються державою, а моральні норми формуються у сві-
домості людей;

2) за формою зовнішнього виразу — норми права за-
кріплюються у спеціальних державних актах, а норми мо-
ралі не мають письмової форми;

3) за сферою дії — норми права регулюють найбільш 
важливі суспільні відносини, які піддаються правовому 
впливу, а мораль може регулювати практично всі суспіль-
ні відносини;

4) за ступенем деталізації — норми права є деталізо-
ваними правилами поведінки, а норми моралі не містять 
точних правил, мають більш абстрактний характер;

5) за способом забезпечення — норми права забезпе-
чуються примусовою силою держави, а моральні норми — 
силою громадського впливу (осудом чи схваленням).

3.3. Поняття і класифікація норм права

Норма права — це загальнообов’язкове, формально ви-
значене правило поведінки, встановлене або санкціоноване 
державою з метою регулювання суспільних відносин і забез-
печене її організаційною та примусовою діяльністю.

Норма права — особливий різновид соціальних норм. 
їй притаманні такі ознаки:

1) державно-владна природа. Норма права приймаєть-
ся компетентними органами держави (посадовими особа-
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ми), а її реалізація забезпечується державною підтримкою, 
в тому числі державним примусом;

2) загальнообов’язковість. Норма права має загальний 
і обов’язковий характер для всіх суб’єктів, які вступають 
у суспільні відносини, передбачені нею;

3) формальна визначеність. Норма права дістає зовніш-
нє мовне закріплення в статтях нормативно-правового ак-
та, чітко встановлює вид та міру можливої, необхідної або 
забороненої поведінки;

4) норма права є первинним елементом системи права, 
яка складається з галузей та інститутів права;

5) норма права має власну структуру — гіпотезу, дис-
позицію, санкцію. Гіпотеза — частина правової норми, яка 
перелічує умови (обставини), за наявності чи відсутності 
яких починає діяти норма. Диспозиція — частина правової 
норми, у якій визначається варіант поведінки суб’єктів за 
наявності передбачених гіпотезою фактичних обставин. 
Санкція — частина правової норми, що вказує на неспри-
ятливі наслідки недотримання правил поведінки, встанов-
лених диспозицією.

Норми права можна класифікувати за різними підста-
вами. Так, залежно від функцій в правовому регулюванні 
розрізняють регулятивні (правоустановчі), які надають учас-
никам суспільних відносин права та покладають на них 
обов’язки, і охоронні норми права, які встановлюють міри 
юридичної відповідальності. Регулятивні норми поділяють 
на зобов’язувальні (вказують на необхідну поведінку), забо-
ронні (закріплюють юридичні заборони) і уповноважувальні 
(містять суб’єктивні права). Заборонні і зобов’язувальні нор-
ми права за характером приписів є імперативними і не до-
пускають ніяких відхилень. Уповноважувальні норми нале-
жать до категорії диспозитивних, які надають можливість 
суб’єктам обирати варіант поведінки за власним розсудом. 
Залежно від рівня правового регулювання виділяють ма-
теріальні норми права (встановлюють права, обов’язки, за-
борони) та процесуальні (визначають порядок, процедуру 
реалізації і захисту прав або виконання обов’язків). Існують 
також спеціалізовані норми права, до яких належать: нор-
ми-дефініції (містять визначення правових категорій і по-
нять), колізійні норми (встановлюють порядок вирішення 
суперечностей між юридичними нормами), норми-принци-
пи (відображають і закріплюють принципи права) та ін.
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3.4. система права. загальна характеристика 
 галузей права України

Система права — це сукупність норм права, яка ха-
рактеризується єдністю, внутрішньою узгодженістю і по-
ділом (диференціацією) її на інститути та галузі права. 
В основі такого поділу — предмет і метод правового ре-
гулювання. Предмет правового регулювання — це якісно 
однорідні суспільні відносини, що регулюються правом. 
Наприклад, предметом регулювання цивільного права є 
майнові та особисті немайнові відносини, трудового пра-
ва — трудові відносини, сімейного права — шлюбно-сі-
мейні відносини тощо. Вирішення питання про предмет 
правового регулювання пов’язано зі співвідношенням дер-
жави і громадянського суспільства. У правовій державі 
особа в деяких сферах життя (відносини власності, сім’я, 
духовне життя тощо) будує свої відносини незалежно від 
держави, а остання обмежує свої функції правовим захис-
том і стимулюванням розвитку вказаних сфер життєдіяль-
ності людини.

Метод правового регулювання — сукупність юридичних 
заходів і способів впливу права на суспільні відносини. 
Метод правового регулювання вказує на:

а) ступінь самостійності суб’єктів, їх правове положен-
ня (рівність сторін або відносини влади-підпорядкування);

б) підстави і порядок виникнення прав і обов’язків (із 
закону, договору, акту застосування норм права і т. ін.);

в) характер санкцій (штрафні чи правопоновлювальні, 
компенсаційні),

г) способи забезпечення прав (судовий чи адміністра-
тивний порядок).

У системі права використовуються два основних мето-
ди — імперативний і диспозитивний. Імперативний (влад-
ний) метод виходить із правового становища суб’єктів, по-
будованого на їх субординації, тобто підпорядкованості; 
точні, конкретні приписи (накази) підвладному суб’єктові; 
штрафні, каральні санкції. Імперативний метод характер-
ний, наприклад, для адміністративного, кримінального, 
фінансового права. Диспозитивний метод характеризуєть-
ся рівноправністю сторін, можливістю суб’єктів правових 
відносин самостійно обирати той чи інший варіант по-
ведінки на основі договору, майновими, правопоновлю-
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вальними санкціями. Він поширений у цивільному, сімей-
ному, трудовому праві.

Найбільшим підрозділом у системі права є галузь пра-
ва — сукупність правових норм, які регулюють якісно одно-
рідні суспільні відносини специфічним методом. Основними 
галузями права України є:

— конституційне право — сукупність правових норм, 
яка регулює основи суспільного і державного ладу, закріп-
лює правовий статус особи, форму держави, порядок ді-
яльності вищих органів державної влади і місцевого само-
врядування;

— адміністративне право — сукупність правових норм, 
які регулюють управлінські відносини у сфері виконавчо-
розпорядчої діяльності органів держави (визначає систему і 
повноваження виконавчих органів влади та посадових осіб, 
поняття та види адміністративних правопорушень тощо);

— цивільне право — сукупність правових норм, які регу-
люють сферу особистих немайнових та майнових відносин;

— сімейне право — сукупність правових норм, які ре-
гулюють відносини в галузі шлюбу й сім’ї, а саме: умови 
укладення і розірвання шлюбу, особисті немайнові і май-
нові відносини між членами сім’ї, питання усиновлення, 
опіки, піклування тощо;

— трудове право — сукупність правових норм, які ре-
гулюють трудові відносини між роботодавцем і працівни-
ком, зокрема, порядок укладення і розірвання трудового 
договору, робочий час і час відпочинку, організацію і опла-
ту праці та ін.;

— кримінальне право — сукупність правових норм, які 
визначають коло суспільно небезпечних діянь (злочинів), 
види покарань, підстави і принципи кримінальної відпові-
дальності;

— фінансове право — сукупність правових норм, які 
регулюють відносини, що виникають у процесі фінансової 
та бюджетної діяльності держави, банків, інших фінансо-
вих установ (порядок формування й розподілу бюджетних 
коштів, оподаткування, грошового обігу та ін.);

— екологічне право — сукупність правових норм, що 
встановлюють засоби, форми і порядок охорони навко-
лишнього природного середовища;

— цивільне процесуальне право — сукупність правових 
норм, які визначають порядок цивільного судочинства (по-
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рядок розгляду справ, які виникають із цивільних, сімей-
них, трудових, земельних, природоохоронних правовідно-
син), а також діяльність господарських судів і нотаріату;

— кримінально-процесуальне право — сукупність пра-
вових норм, які регулюють порядок провадження у кримі-
нальних справах під час дізнання, досудового слідства і 
розгляду справи судом.

Сукупність норм права, які регулюють певний вид (сто-
рону) однорідних суспільних відносин, називається інсти-
тутом права. Розрізняють: галузеві (інститут дарування) 
та міжгалузеві (інститут договору); регулятивні (інститут 
купівлі-продажу) та охоронні (інститут деліктної відпові-
дальності); матеріальні (інститут спадкування) та проце-
суальні (інститут притягнення до юридичної відповідаль-
ності) інститути права.

Декілька однорідних інститутів права, що регулюють 
більш вузьку групу суспільних відносин, ніж галузь права, 
утворюють підгалузь права (наприклад, спадкове право — 
підгалузь цивільного права; податкове право — підгалузь 
фінансового права та ін.).

Систему права можна поділяти на публічне і приватне 
право. Такий поділ уперше був запропонований ще в Дав-
ньому Римі. Відомий римський юрист Ульпіан публічним 
правом вважав усе те, що стосується інтересів держави, а 
приватним — те, що служить на користь (інтересам) окре-
мої особи. В публічному праві (конституційне право, ад-
міністративне, кримінальне, фінансове, міжнародне пуб-
лічне право та ін.) відображуються загальнодержавні чи 
загальносуспільні інтереси, регулюються відносини між 
державною владою і громадянами; учасники цих відносин 
юридично нерівноправні; регулювання здійснюється цен-
тралізовано, а ініціатива захисту прав належить державі. 
У приватному праві (цивільне, сімейне, господарське, між-
народне приватне право) відображуються інтереси окремих 
осіб, регулюються відносини громадян та їх об’єднань між 
собою; учасники таких відносин юридично рівноправні; 
регулювання здійснюється децентралізовано, ініціатива за-
хисту прав належить зацікавленій особі.

Поняття «система права» слід відрізняти від понять 
«правова система» і «система законодавства».

Якщо система права — це внутрішня побудова права 
і її складовими елементами є інститути, підгалузі та галузі 
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права, то правова система ширша за обсягом і крім си-
стеми права містить також юридичну практику, правову 
політику, правову культуру; правові поняття і принци-
пи; правові установи (правотворчі і правозастосовчі), тоб-
то всю сукупність правових явищ, які існують у суспіль-
стві.

Система законодавства — це зовнішня форма права, 
сукупність чинних нормативно-правових актів. Структура 
системи законодавства будується за різними критеріями. 
За предметом і методом законодавчого регулювання ви-
різняють галузеву (горизонтальну) структуру законодавст-
ва, складовими якої є нормативно-правовий акт, інститут 
законодавства, галузь законодавства. За юридичною си-
лою нормативно-правового акта виокремлюють ієрархічну 
(вертикальну) структуру законодавства, до якої включа-
ють закони і підзаконні нормативні акти.

3.5. джерела права

Джерела права — це форми зовнішнього вираження і 
закріплення норм права, надання їм юридичного, загаль-
нообов’язкового значення. Найпоширенішими джерелами 
права є нормативно-правовий акт, нормативно-правовий 
договір, правовий прецедент, правовий звичай.

Нормативно-правовий акт — це офіційний письмовий 
документ, прийнятий уповноваженими суб’єктами пра-
вотворчості, який містить норми права. Нормативні акти 
поширені практично в усіх правових системах світу, що 
зумовлено такими їх рисами: а) вони приймаються тільки 
уповноваженими суб’єктами правотворчості; б) найбільш 
чітко й однаково формулюють зміст правових норм; в) ма-
ють обов’язкову письмову форму, офіційні видання, що 
забезпечують швидке доведення їх до відома адресатів; 
г) приймаються з додержанням встановленої законом про-
цедури і форми; д) оперативно реагують на зміни і по-
треби соціальної практики; е) підлягають систематизації 
(упорядкуванню). Нормативні акти завжди мають право-
творче призначення, передбачають неконкретність адре-
сатів (адресовані невизначеному колу суб’єктів), діють три-
валий або невизначений час і не вичерпуються фактами 
їх застосування.
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Нормативні акти розрізняють:
1) за юридичною силою — закони — акти вищої юри-

дичної сили та підзаконні акти — акти, засновані на зако-
нах і які їм не суперечать;

2) за суб’єктами прийняття — нормативні акти, прий-
няті народом (шляхом референдуму), главою держави, ор-
ганами законодавчої, виконавчої влади, органами місцевого 
самоврядування та ін.;

3) за обсягом і характером дії — акти загальної дії, які 
охоплюють усю сукупність відносин певного виду на даній 
території; акти спеціальної (обмеженої) дії, які поширю-
ються на частину території або на певне коло осіб; акти 
виняткової (надзвичайної) дії, регулятивні можливості яких 
реалізуються за наявності виняткових обставин (воєнні дії, 
стихійне лихо тощо);

4) за зовнішньою формою вираження — закони, укази, 
постанови, рішення, розпорядження, накази та ін.

Нормативно-правовий договір — це двостороння або ба-
гатостороння угода, яка містить норми права. Нормативні 
договори є документами, які закріплюють волевиявлення 
сторін щодо їх прав і обов’язків, встановлюють порядок їх 
реалізації, взаємну відповідальність за невиконання або не-
належне виконання прийнятих на себе зобов’язань. Норма-
тивні договори поширені в міжнародному праві (міжнарод-
ний договір — угода між державами та іншими суб’єктами 
міжнародного права з питань, що мають для них спільний 
інтерес, яка регулює їх відносини шляхом утворення взаєм-
них прав і обов’язків); у конституційному праві (наприклад, 
федеративний договір між суб’єктами федерації, який роз-
межовує повноваження між федеральними органами влади 
і органами влади суб’єктів федерації); у трудовому праві 
(колективний трудовий договір, який укладають між собою 
профспілковий комітет від імені трудового колективу і влас-
ник підприємства або уповноважена ним особа). Норма-
тивний договір — це швидкий, зручний і простий засіб ре-
гулювання, який дає змогу враховувати взаємні інтереси 
суб’єктів правових відносин і забезпечувати відносно без-
конфліктне існування громадянського суспільства.

Правовий звичай — це визнане державою правило по-
ведінки, яке склалося внаслідок його фактичного одно-
манітного застосування протягом тривалого часу. Право-
вим звичай стає тоді, коли він одержує санкцію (офіційне 



55

схвалення) держави. Санкціонування звичаю відбуваєть-
ся двома основними шляхами: 1) шляхом визнання його 
судовою, господарською, адміністративною практикою і 
використання як основи судового рішення; 2) шляхом від-
силання до нього в нормі закону. Правові звичаї — це не-
писані правила поведінки, які мають безперервний та од-
наковий характер додержання і можуть застосовуватися як 
на рівні окремих соціальних груп (локальні звичаї), так і 
на рівні всього суспільства (загальні звичаї). Правові зви-
чаї консервативні за своєю природою, закріплюють ре-
зультати тривалої громадської практики і можуть відобра-
жати як загальні моральні, духовні цінності народу, так і 
деякі передсуди.

Правовий прецедент — це таке рішення судових або ін-
ших державних органів з конкретної юридичної справи, яке 
надалі стає загальнообов’язковим правилом при вирішенні 
всіх аналогічних справ. Прецедент з’являється тоді, коли є 
потреба в юридичній кваліфікації конкретних обставин або 
мають місце прогалини у правовому регулюванні, а за су-
дом чи іншим державним органом визнається право офіцій-
ного формулювання правових норм. Таким правом наділені 
вищі судові інстанції. Прецедент характеризується казуїс-
тичністю (формується на основі вирішення окремих казу-
сів); множинністю (великим обсягом прецедентного права); 
неузгодженістю і неупорядкованістю. Водночас це децент-
ралізований засіб правового регулювання, здатний урахува-
ти особливості конкретної ситуації.

3.6. закони і підзаконні нормативно-правові акти

Нормативно-правові акти за юридичною силою поді-
ляються на закони і підзаконні акти. Юридична сила — це 
властивість нормативно-правових актів, яка визначає їх 
співвідношення за змістом з іншими нормативними ак-
тами і залежить від компетенції правотворчого органу та 
його місця в механізмі держави.

Закон — це нормативно-правовий акт вищої юридич-
ної сили, який приймається в особливому порядку вищим 
представницьким органом держави або безпосередньо на-
родом, який визначає відправні засади правового регулю-
вання суспільних відносин.
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Ознаки закону

1. Закон має вищу юридичну силу, тобто верховенство 
в системі нормативно-правових актів. Вища юридична си-
ла закону означає, що всі інші нормативні акти прийма-
ються на основі й на виконання закону, не можуть супере-
чити йому і тому є підзаконними; закон змінюється чи 
скасовується тільки іншим законом.

2. Закон приймається вищим представницьким органом 
держави (парламентом) або безпосередньо народом (шляхом 
референдуму). В Україні прийняття законів є виключною 
компетенцією Верховної Ради України. Народ здійснює за-
конодавчі повноваження через всеукраїнський референдум.

3. Закон містить первинні юридичні норми, є базою 
поточної правотворчості.

4. Закон регулює найбільш соціально значущі, типові, 
сталі суспільні відносини в економічній, політичній, со-
ціальній, культурній, екологічній і міжнародній сферах 
(наприклад, права, свободи, обов’язки людини і громадя-
нина, правовий режим власності, територіальний устрій, 
діяльність органів законодавчої, виконавчої, судової влади 
і органів місцевого самоврядування, підстави юридичної 
відповідальності тощо.

5. Закон приймається в особливому порядку. Порядок 
прийняття законів в Україні регулюється Конституцією 
України і Регламентом Верховної Ради України. Законо-
давча процедура включає:

а) законодавчу ініціативу — звернення суб’єктів, ви-
значених Конституцією України, до Верховної Ради Ук-
раїни стосовно прийняття нового закону або зміни чин-
ного законодавства; право законодавчої ініціативи згідно зі 
ст. 93 Конституції України мають Президент України, на-
родні депутати України, Кабінет Міністрів України; На-
ціональний банк України;

б) підготовку проекту закону до розгляду його Верхов-
ною Радою України;

в) розгляд і обговорення проекту закону Верховною Ра-
дою України. Законопроекти розглядаються на пленарних 
засіданнях Верховної Ради України, як правило, в першо-
му, другому, третьому читаннях. За результатами розгляду 
і обговорення приймаються такі рішення: повернути про-
ект закону для доопрацювання з визначенням головних 
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зауважень і строку доопрацювання; надіслати проекти за-
кону на додаткову експертизу; відхилити проект закону із 
зазначенням причин відхилення; схвалити текст закону в 
цілому і винести його на всенародний референдум; прий-
няти закон та визначити порядок надання йому чинності;

г) прийняття закону Верховною Радою України. Зако-
ни приймаються в цілому або постатейно за результатами 
другого і третього читання на відкритому пленарному за-
сіданні шляхом голосування простою або кваліфікованою 
більшістю голосів народних депутатів України залежно від 
характеру закону. Прийнятий Верховною Радою закон під-
писує Голова Верховної Ради України і невідкладно на-
правляє його Президенту України.

Президент підписує закон протягом 15 днів після його 
отримання та офіційно оприлюднює його або в цей же строк 
повертає його до Верховної Ради зі своїми вмотивованими 
пропозиціями для повторного розгляду (застосовує право 
вето). Якщо при повторному розгляді закон буде прийнятий 
не менш як 2/3 конституційного складу Верховної Ради, 
Президент зобов’язаний підписати його протягом 10 днів;

д) опублікування закону і введення його в дію. Одно-
часно з прийняттям закону Верховна Рада вирішує питання 
щодо умов його введення в дію, тобто визначення строку і 
порядку набрання ним чинності. За загальним правилом 
закон набирає чинності через 10 днів з дня його офіційного 
оприлюднення, якщо інше не передбачено самим законом, 
але не раніше дня його опублікування. Закон оприлюдню-
ється державною мовою в офіційних друкованих виданнях: 
газетах «Голос України» і «Урядовий кур’єр», Офіційному 
віснику України, Відомостях Верховної Ради України, Офі-
ційному віснику Президента України.

Основним Законом є Конституція держави, яка має най-
вищу юридичну силу і втілює принцип верховенства права. 
Залежно від способу вираження конституції бувають писа-
ними і неписаними. Писана конституція може складатися 
як з одного, так і з кількох окремих документів, прийнятих 
в різний час і офіційно проголошених основними законами 
держави. Так, Конституція Швеції складається з акта «Фор-
ма правління», акта про престолонаслідування і акта про 
свободу друку. Неписаною конституцією називають сукуп-
ність несистематизованих законів, судових прецедентів і 
звичаїв, які фактично закріплюють певний державний лад 



58

у країні, але формально не проголошені її основним зако-
ном. Неписані конституції мають Велика Британія, Нова 
Зеландія, Ізраїль.

Конституція — це акт установчого характеру, який за-
кріплює засади функціонування громадянського суспіль-
ства і держави, основи правової системи, правового стату-
су громадян, державно-територіального устрою, організації 
органів державної влади і місцевого самоврядування. Кон-
ституція — акт виключної властивості, вона ґрунтується на 
загальнолюдських цінностях, є гарантом демократії, сво-
боди, справедливості. це стабільний правовий акт тривалої 
і постійної чинності. Конституція є юридичною базою реш-
ти законів, усі нормативно-правові акти повинні прийма-
тися на основі Конституції і відповідати її приписам. Нор-
ми Конституції є нормами прямої дії. Державні органи, 
посадові особи і громадяни при розв’язанні правових спо-
рів і конкретних юридичних справ можуть посилатися на 
норми Конституції. Охорона Конституції забезпечується 
Конституційним Судом.

Закони за юридичною силою і порядком прийняття 
поділяються на конституційні і звичайні. Конституційний 
закон вносить зміни та доповнення до Конституції і при-
ймається 2/3 від конституційного складу представницько-
го органу. Звичайний закон встановлює відправні засади 
правового регулювання в певній сфері суспільних відносин 
і приймається більшістю (1/2) від конституційного складу 
парламенту.

За ступенем впорядкованості розрізняють кодифіковані 
закони, у яких узагальнюються і систематизуються норми 
права, що регулюють певну групу суспільних відносин (при-
ймаються у формі кодексів, Основ законодавства) і поточні 
закони — несистематизовані законодавчі акти, прийняті пар-
ламентом з окремих питань.

За колом осіб існують закони загальної дії — поширю-
ються на всіх суб’єктів права незалежно від їх статусу; за-
кони спеціальної дії — адресовані чітко окресленому колу 
суб’єктів, які мають особливий статус; закони виняткової 
дії — встановлюють винятки з загальних правил щодо об-
меженого кола суб’єктів.

За часом дії закони бувають: постійні — діють трива-
лий, невизначений у часі строк; тимчасові розраховані на 
визначений у часі термін дії.
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Особливим видом законів є надзвичайні закони — акти, 
які приймаються за надзвичайних обставин і можуть при-
зупиняти дію чинних у відповідній сфері нормативних 
актів.

Усі інші нормативно-правові акти приймаються на ос-
нові і на виконання законів і не повинні їм суперечити. 
Такі акти називають підзаконними. Сфера дії та юридич-
на сила підзаконних актів залежать від компетенції пра-
вотворчого органу і його місця в державному апараті.

Найважливішими підзаконними нормативними актами 
в Україні за суб’єктами їх прийняття є:

— нормативні укази Президента України;
— постанови Кабінету Міністрів України;
— накази міністрів та керівників інших центральних 

органів виконавчої влади;
— розпорядження голів місцевих державних адмініст-

рацій;
— рішення органів місцевого самоврядування та їх ви-

конавчих комітетів;
— локальні нормативні акти (статути, положення, пра-

вила внутрішнього трудового розпорядку тощо), які діють 
у межах конкретного підприємства, організації, установи.

Нормативно-правові акти систематизуються.
Систематизація — це упорядкування чинних норма-

тивних актів, приведення юридичних норм в єдину узго-
джену систему з метою усунення суперечностей між ними, 
забезпечення доступності законодавства для всіх суб’єктів 
права.

Основними формами систематизації є кодифікація та 
інкорпорація.

Кодифікація — це упорядкування юридичних норм у 
процесі правотворчості на основі суттєвого перероблення 
їх змісту, наслідком якого є створення логічно і юридично 
цілісного, внутрішньо узгодженого нового кодифікованого 
акта (кодекс, статут, положення та ін.), що регулює певну 
групу суспільних відносин. Розрізняють загальну (прий-
няття кодифікаційних актів з усіх основних галузей зако-
нодавства), галузеву (охоплює законодавство тієї чи іншої 
галузі права — цивільний, Кримінальний кодекси тощо) 
і спеціальну (включає акти певного інституту, підгалузі чи 
однорідного комплексу законодавства — Митний, Лісо-
вий кодекси тощо) кодифікацію.
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Інкорпорація — це зовнішнє упорядкування норматив-
них актів без зміни їх змісту, наслідком якого є збірники 
або зібрання, у яких нормативні акти розташовані залежно 
від дати їх прийняття (хронологічна інкорпорація) або за 
предметною ознакою (тематична інкорпорація). Інкорпо-
рація може бути офіційною, тобто здійснюватися від імені 
компетентних правотворчих органів держави, або неофі-
ційною, яка проводиться видавництвами, науковими уста-
новами, навчальними закладами, окремими спеціалістами 
за власною ініціативою, без спеціального доручення пра-
вотворчого суб’єкта. У першому випадку збірники норма-
тивних актів є офіційною формою їх оприлюднення, на 
них можна посилатися при вирішенні юридичних справ 
(наприклад, Офіційний вісник України), у другому — вони 
мають тільки довідково-інформаційний характер.

3.7. Правосвідомість і правова культура

Правосвідомість — це сукупність ідей, поглядів, уяв-
лень, почуттів, емоцій, що виражають ставлення людей до 
права і державно-правових явищ.

Правосвідомість характеризується такими рисами:
— вона є різновидом суспільної свідомості;
— суб’єктами (носіями) правосвідомості виступають ін-

дивіди, колективи, суспільство в цілому;
— об’єктом правосвідомості є чинне право, а також пра-

вові явища, що існували в минулому або суспільні відно-
сини, які потребують правового регулювання;

— правосвідомість існує у відповідних формах — внут-
рішніх (інтелектуальні, емоційні, вольові) і зовнішніх (те-
орії, концепції, документи);

— правосвідомість орієнтує суб’єктів права в соціаль-
но-правових ситуаціях («внутрішній» механізм регулюван-
ня поведінки людей).

Структура правосвідомості

1. Правова ідеологія — сукупність ідей, принципів, тео-
рій, концепцій, які в систематизованій формі відобража-
ють і оцінюють правову дійсність. Для правової ідеології 
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характерне цілеспрямоване наукове, у тому числі філо-
софське, осмислення права не лише на рівні окремих 
проявів, а як цілісного явища, яке має свою власну цін-
ність. Прикладом правової ідеології є різні теорії, кон-
цепції права (природно-правова, позитивістська, соціо-
логічна та ін.).

2. Правова психологія — сукупність настроїв, почуттів, 
емоцій, переживань з приводу права та окремих правових 
явищ. Правова психологія виражає емоційне ставлення до 
права, вона стихійна, несистематизована, пов’язана з влас-
тивістю людей чуттєво відображати правове середовище, 
емоційно реагувати на правові явища. Проявами правової 
психології є, наприклад, відчуття справедливості, повага 
до прав і свобод людини або, навпаки, байдужість до без-
законня, страх перед відповідальністю.

Правосвідомість виконує певні функції:
1. Гносеологічну (пізнавальну) — накопичення знань 

про право і практику його реалізації, подальше осмислен-
ня правових явищ і всієї правової дійсності.

2. Оцінну — оцінка правової поведінки (діяльності) лю-
дей, правових норм, юридичних документів, права в ціло-
му. Оцінки можуть бути позитивними і негативними, мати 
конструктивний або деструктивний характер.

3. Регулятивну — здійснюється через систему мотивів, 
ціннісних орієнтацій, правових установок, які є специфіч-
ним регулятором поведінки людей.

За суб’єктами (носіями) правосвідомість поділяється на:
— індивідуальну — сукупність правових поглядів, на-

строїв, почуттів, переконань конкретного індивіда;
— групову — відображає ставлення до права різних со-

ціальних груп (політичних партій, громадських організа-
цій, трудових колективів і т. ін.) та верств населення (пен-
сіонерів, молоді та ін.);

— суспільну — виражає ставлення до права всього су-
спільства (населення країни, окремого регіону, певного 
етносу).

За рівнем відображення правової дійсності вирізняють:
— професійну правосвідомість — притаманна юрис-

там-професіоналам, формується внаслідок отримання спе-
ціальної професійної (юридичної) підготовки, а також під 
час роботи в юридичній сфері;
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— наукову правосвідомість — носіями її є науковці, 
викладачі вищих навчальних закладів юридичного профі-
лю, які теоретично розробляють загальні чи галузеві пра-
вові проблеми;

— побутову правосвідомість — формується на основі 
повсякденного досвіду людей у сфері правового регулю-
вання і значною мірою залежить від набутої правової ос-
віти; має емоційний, поверховий характер; в її структурі 
домінує правова психологія.

Під правовою культурою розуміють якісний стан пра-
вового життя суспільства, який характеризується досягну-
тим рівнем розвитку правової системи.

Правова культура залежить від рівня розвитку право-
свідомості; ступеня досконалості законодавства; режиму 
правозаконності; стану гарантованості прав людини; яко-
сті роботи судових і правоохоронних органів; культури 
спілкування влади і населення; ролі юридичної науки і 
освіти, престижу юридичної професії.

Правову культуру особи становлять такі елементи:
1. Знання права і розуміння його принципів, здатність 

особи тлумачити зміст норм права, визначати мету видан-
ня певного нормативно-правового акта, сферу його дії (ін-
телектуальний елемент).

2. Ставлення до права, усвідомлення його необхідності 
та соціальної корисності, установка на повсякденну пра-
вомірну поведінку і звичка вчиняти свої дії відповідно до 
приписів правових норм (емоційно-психологічний еле-
мент).

3. Вміння використовувати у практичній діяльності пра-
вові знання, реалізовувати свої суб’єктивні права, викону-
вати юридичні обов’язки, використовувати вітчизняні та 
міжнародні механізми захисту порушених прав (поведін-
ковий елемент).

КонТРольні зАПиТАння

1. Сформулюйте поняття права і охарактеризуйте його 
ознаки і функції.

2. Дайте поняття та наведіть класифікацію норм права.
3. Назвіть складові елементи системи права і системи 

законодавства.


